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Rassay Károly: A politikai összhang csak akkor áll helyre 
kormányzók és kormányzottak között, ha megadják a 

nemzetnek önrendelkezési jogát saját sorsa felett
Debrecen polgársága páratlan lelkesedéssel ünnepelte az ellenzék vezéreit: Rassay Károlyt, Nagy Emilt, 
Sándor Pált, Baracs Mar célt és a beszámoló Hegymegi Kiss Pált — 3000 polgár tapsai között követelte

a titkos választójogot Debrecenben^ az ellenzék
A magyar demokratikus ellenzék vezérei 

Rassay Károllyal az élükön vasárnap délben 
érkeztek meg Budapestről Debrecenbe, ahol 
Hegymegi Kiss Pál beszámolóján kibontották 
a Szabadelvű Párt debreceni zászlóját. — A 
pályaudvaron dr. Hegymegi Kiss Pál ország­
gyűlési képviselő és Nagy Ernő volt nemzet­
gyűlési képviselő vezetésével a Függetlenségi 
Kör és a Független Polgári Párt több száz fő­
nyi küldöttsége várta őket a perronon felsora­
kozva.

Amint a déli budapesti gyorsvonat befutott, 
rögtön felharsant a kiáltás:

Éljen Rassay Károly! Éljen Nagy Emil! 
Egymásután szállottak ki a vonatból Rassay 

Károly, Nagy Emil, Sándor Pál, Baracs Mar- 
cél, Boross László főszerkesztő, Rassay Ru­
dolf, Erdős Dezső és Garzó József, akiket 
egyenként és összesen is lelkesen megéljenez­
tek.

A Független Polgári Párt részéről Szabó 
Henrik üdvözölte meleg szavakkal őket, mint 
az ellenzék harcos, gerinces vezéreit, nagy 
örömét fejezve ki, hogy félretéve minden ár­
nyalati különbséget, egyesültek azért a célért, 
hogy az országot boldogabb jövendő felé ve­
zessék.

Az üdvözlést Rassay Károly köszönte 
meg. Valóban igaza van az Önök igen tisztelt 
szónokának — mondotta —, hogy mi minden 
árnyalati differencia mellőzésével egyesültünk, 
egyesitett bennünket egy nagy gondolat. Meg­
győződésem, hogy ez a fogadtatás is ennek a 
gondolatnak ss|pl.

Mi nem fogjuk fel arisztokratikus és fő­
papi magaslatról a dolgokat úgy, hogy a 
magyar nép nem érett a saját sorsának az 
intézésére, mi ennek éppen az ellenkezőjét 
valljuk és hirdetjük, azt, hogy igenis a ma­
gyar népnek biztosítani kell az önrendel­

kezés jogát.
Ez az a gondolat, amely bennünket egy közös 
plattformra hozott össze és amikor megjele­
nünk a magyar polgárság előtt, ennek a gon­
dolatnak a jegyében igyekezünk kialakítani a 
közvéleményt az ország sorsának elöbbrevite-

Dörgő éljenzés fogadta Rassay Károly 
beszédét, amely után az ellenzéki vezéreket a 
tömeg az állomás elé kisérte. Ott ismét nagy 
éljenzés közben autókra szálltak és a Függet­
lenségi Körhöz hajtattak.

DISZEBÉD
A FÜGGETLENSÉGI KÖRBEN.

A Függetlenségi Kör helyiségei zsúfolásig 
"megteltek, mire a fővárosi vendégek a debre­
ceni demokratikus polgárság otthonába érkez­
tek. Zugó éljenzés mellett vonultak Rassay 
Károlyék a kör tanácskozótermébe, majd rövid 
pihenés után az emeleti nagyterembe, ahol ha­
marosan megkezdődött a 150 terítékes dísz­
eké d. A kiváló menü felszolgálása és elfogyasz­
tása közben több lelkes hangú pohárköszönto 
hangzott el. A tósztok sorát Hegymegi 
Kiss í>ál vezette be, aki tömören ismertette 
a Függetlenségi Kör megalakulásának történe­
tét, majd meleg szeretettel üdvözölte a szere­
tett vendégeket. Zelinger Ede a Független 
Polgári Párt nevében köszöntötte a vendége­
ket, H a r s á n y i Imre pedig Nagy Emilre, a 
revízió gondolatának nagy harcosára ürítette 
a poharát. Erdőss Dezső, a Nemzeti Sza­
badelvű Párt egyik vezetőtagja Hegymegi Kiss 
Pál nagy érdemeit méltatta pohárköszöntőjé­
ben. Nagy Ernő volt országgyűlési képviselő 
rendkívül hatásos tósztjában frappáns érvelés­
sel mutatott rá arra, hogy a Bethlen-rendszer 
Párturalma megrontója ennek az országnak.

A pompás ebéd után a vendégek levonultak 
3 kör társalgójába, majd három óra előtt el­
indultak a beszámológyülés színhelyére.

A beszámoló fjyülés
Debrecen polgársága vasárnap ismét ünne­

pet ült: fogadta Rassay Károlyt, a magyar 
demokratikus ellenzék viezérét, aki az utolsó

nyolc évben immár harmadszor jön el Deb­
recenbe, hogy élesztgesse a demokratikus pol­
gárságnak, a kossuthi eszmék követőinek 
együttérzését, lelkesedését arra a harcra, ame­
lyen az uj Magyarország felépítéséért ö halad 
élükön. A magyar demokrácia legnagyobb re­
ménységéhez, a jövő emberéhez, hivatott ve­
zérhez, Rassay Károlyhoz méltó volt ez a fo­
gadtatás, amelyet áthatott az iránta való sze­
retet és a benne vetett bizalom. Politikai pá­
lyája kezdetén, 1922-ben jött először Rassay 
Károly Debrecenbe s akkor is ilyen szeretet 
fogadta már. Amint akkor ezrek kisérték vé­
gig az uccán s virágokat hintettek rá, most is 
megható módon nyilvánult meg az iránta ér­
zett szeretet. Az Arany Bika hatalmas dísz­
termébe félórával a gyűlés megkezdése előtt 
özönlött az embertömeg. Napbarnított arcú 
földművesek jöttek nemcsak Debrecenből, ha­
nem a szomszédos megyékből is. Hajdú, Bihar 
és Szabolcsmegyék kisgazdái jöttek el a deb­
receni polgároktól tanulni lelkesedést, gond- 
barázdolt arcú iparosoktól, kereskedőktől, akik 
három órára zsúfolásig megtöltötték a dísz­
termet. Háromezer ember szorongott a te-

válatsztási küzdelmek között ismert és szere­
tett meg a debreceni polgárság. Tartott az 
éljenzés, amig az emelvényen elhelyezkedtek a 
politikusok, de elcsöndesedett a tömeg, ami­
kor dr. Erdős József, a népgyülés elnöke 
intésére a Himnuszt kezdték énekelni.

A Himnusz után a beszámoló gyűlést dr. 
Erdős József elnök nyitotta meg, aki Kos­
suth Lajos szavait idézve

hitvallást tett a nemzetfenntartó demokrá­
cia mellett és kikelt a mai rendszer fő hi­
bái, az antidemokratizmus, a hibás gaz­
dasági politika és a luxuskiadások ellen. 

Követelte az általános titkos választójogot és 
hivatkozott a miniszterelnök három év előtti 
Ígéreteire, amelyet

éppen ugyanebben a teremben tett Deb­
recen közönsége előtt és amely ígéretek­

ből nem lett semmi.
Végül Debrecen függetlenségi érzelmű polgá­
rai nevében üdvözölte a képviselő vendége­
ket, a magyar demokrácia harcainak vezéreit 
és megnyitotta a beszámoló gyűlést.

Nagy Emil volt a gyűlés következő szó­

mim

Nagy Emil beszél a vasárn api beszámoló gyűlésen.

reinben, ült a karzatokon, ahová nők és fér­
fiak virágok tömegeit vitték fel: ajándékul, 
virágesőnek az ellenzék vezérei számára. Még 
be sem lépett Rassay Károly az ellenzék ve­
zetőivel az Arany Bika kapuján, már meg­
kezdte az éljenzést a lelkes tömeg. És éljenzés 
közben lépett föl a dobogóra a Rassayt kisérő 
csoport minden egyes tagja. Kijutott az élje­
nekből Hegymegi Kiss Pálnak, Sándor 
Pálnak, Nagy Emilnek, B a ra c s Marcell- 
nek és Nagy Ernőnek is, akit még a régi

noka, akit tomboló tapssal és éljenzéssel foga­
dott a hatalmas közönség. A páholyokból és 
a terem nézőteréről

záporszerüen hullott a pódiumra 
és illatos virágeső

a színes

és a magyar ellenzéki polgárság kiváló ve­
zérei ragyogó arccal szedték csokrokba a sű­
rűn záporozó virágokat, amelyek Debrecen 
demokratikus közönségének szivbeli ajándékai 
voltak.

Natiy Emil a revízió és az optánspör 
kapcsolatáról

még nem hallottNagy Emil beszéde kezdetén megemlékezett 
arról, hogy most jár harmadszor Debrecen 
ben. Elsőizben harminc esztendővel ezelőtt 
volt itt a hadgyakorlatokon, mint ifjú és vi­
dám huszárhadnagy. Másodszor pedig két év­
vel ezelőtt járt itt, amikor Rothermere lord 
fiát (Hatalmas éljenzés.) mutatta be a Bika 
erkélyéről a messze földről összesereglctt tö­
megeknek.

— Most járok itt harmadszor — folytatta 
beszédét Nagy Emil — és ha két évvel ezelőtt 
vérmes reményeket tápláltam a revízió nagy 
eszméje iránt, újabban ezek a reménységek 
nagyon lekonyultak és most önöknek kell, 
tisztelt polgártársaim erőt sugározni nekünk, 
hogy hinni tudjunk még egy szebb magyar 
jövőben. Junius 4-én lesz 10 esztendeje annak, 
hogy Trianonban aláírták azt a szerződést,

amelynél igazságtalanabbról 
a világtörténelem. És

ha az elmúlt 10 esztendőn végigtekin­
tünk, akkor be kell vallani őszintén, hogy 
e hosszú idő alatt a revízió szempontjából 
nem álltunk teljesen hivatásunk magas-

Én büszke vagyok arra, hogy 3 évvel ezelőtt 
cn voltam a legelső magyar, aki külföldön, a 
londoni egyetemen több előadást tartottam az 
angol politikai és társadalmi élet kitűnőségei 
előtt a trianoni szerződés ellen. Hangsúlyoz­
nom kell a mai időkben, hogy én mindig a 
saját költségemen utaztam külföldre, hogy a 
magyar ügy érdekében munkálkodjak. Ennek 
a hangsúlyozására azért van szükség, mert, 
sajnos, nálunk olyan felfogás kapott lábra,

amelyben az önzetlenség csillaga letünőben 
van. Ma ha egyik-másik úriember külföldre 
megy a haza nevében, akkor az államtól sietve 
beinkasszálja az útiköltségét. Az ilyen embe­
rekkel Trianont nem lehet megváltoztatni. 
Trianon megváltoztatására más felfogásra és 
más emberekre van szükség.

Trianon megváltoztatása nem képzelhető 
el csak a legnagyobb takarékosság, a leg­
teljesebb puritánizmus és a legbecsülete­

sebb közélet mellett.
A revíziónak vannak külső és belső feltételei. 

A külső feltétel elsősorban az, hogy
az egész világ vegyen tudomást a velünk 

történt borzasztó igazságtalanságról
és nekem ebben nagy taoasztalatom van, mert 
amerre csak hirdettem, főleg Angliában a re­
vízió jogát, amikor megmondtam, hogy nem­
csak az történt, hogy egyszerűen felosztották 
nemzetiségek szerint a Habsburg-monarchiát, 
hanem egyben a legdurvábban belevágtak a 
magyar faj tömör rétegeibe és nem igaz, hogy 
a nemzetiségek önrendelkezési joga jutott ér­
vényre, három és félmillió magyart is elvá­
lasztottak a magyarságtól, akkor mindenki 
azt mondotta, hogy ez lehetetlenség, de ha 
igy van,

miért néni hirdetjük
lépten-nyomon ezt. Ezen a téren meglehetősen 
hátramaradtunk, nagyon jól tudom, hogy ami­
kor külföldön a revízió szolgálatában előadá­
sokat tartottam, hivatalos magyar részről 
nemcsak hogy támogatásban nem részesültem, 
hanem éppen gáncsban. Akkor az egész poli­
tikánk be volt állítva az optánskérdésre s ami­
kor áí akartuk adni Rothermere lordnak az 
üdvözlést, a magyar Ballplatz, én csak igy 
nevezem külügyminisztériumunkat ----- részéről 
csak gáncs ért, mert Chamberlain nem nézte 
jó szemmel Rothermere működését.

Az optánsok érdekében tehát képesek vol­
tak Rothermere lordot is megbántani.

A szomorú eredmény pedig az, hogy jussunk 
van fizetni évenkint 13 és félmilliót az optán­
sok A. és B. kasszájába. Kétségtelen, hogy a 
revíziót hátráltatták az optansügy érdeke 
miatt. Az optánsiigy is fontos érdek, minden 
magyar polgárnak a jussát kötelessége a kor­
mánynak megvédeni, de konstatálom azt is, 
hogy

a kormány a revízióval keveset törődött, 
mert minden gondját lefoglalta az optáns- 

kérdés.
A kormánynak volt egy más hibája, az, hogy 
már 6 évvel ezelőtt rálépett az esztelen költe­
kezésnek olyan színvonalára, amelyet nem 
bírna meg egy gazdag Franciaország sem. Ál­
lítom. hogy most, amikor Hágában megkez­
dődtek a tárgyalások és később is, amikor 
szó lesz a revízióról, mindig tudni fogják a 
nagyvilágban, hogy

ez egy túlköltekező, eladósodott ország, 
amelynek kölcsönre állandóan szüksége van. 
Költekező, fényűző ember nem független em­
ber, független ember csak az lehet, aki be­
osztja a pénzt a saját lehetősége szerint. Ha 
ebben az országban ilyen lett volna a közélet, 
akkor régen más lett volna a revízió helyzete. 
Magyarország és a magyar nép a külföldiek 
szemében egy furcsa szerzet. Rongyos a ka­
bátja, hiányzik a nadrágjának egyik szára, 
nincs is cipője és amikor nagynehezen külföldi 
kölcsönhöz jut, nem szerez magának jobb ka­
bátot, nem pótolja hiányzó nadrágszárát, ha­
nem vásárol egy pávatollat és kitűzi a hátsó 
gomblyukára. (Nagy taps és derültség.)

„Ami itt, nálunk van, az a re­
vízió halála"

A jelenlegi rendszer az olyan földesurhoz 
hasonlít, akinek 6000 holdjából elvettek 5800 
holdat, de a szegény földesur még sem tud 
lemondani kastélyáról és 12 inasáról, mert igy 
szokta meg. (Taps.) A mai rendszer sem tud
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lemondani a 12 inasról és szalonokról és eköz­
ben elolvad a revízió.

A revíziót nem lehet másként megcsinálni, 
csak a magyar nép önzetlen, tiszta össze­
tartásával. Szolganépnek nincs becsülete a 

világ előtt.
Ezt a répet a kormány nem tartja érettnek a 
titkos szavazásra, pedig ez a nép annyira érett, 
hogy nem hagyja magát elbolonditani.

Mert ami itt nálunk van, az a revízió 
halála

és ha ezen nem változtatunk, akkor vége a 
nagy gondolatnak és hiába minden. Csak egy 
olyan Csonkamagyarország tudja megcsinálni 
a revíziót, amely rokonszenves a világ előtt, 
főleg a szomszédok előtt. Egy népet pedig 
vonzóvá csak a szabadság és a függetlenség 
tehet. (Taps és éljenzés.) Ha egy nemzet meg- 
birja azt, hogy egy klikkuralom rabszolgája 
legyen, akkor a világ nem hisz annak a nem­
zetnek revíziós hitében. Két célunk van: egyik 
célunk a határok megváltoztatása, a másik cé­
lunk a szomszédokkal való kiegyezés egy be­
csületes revízió árán. Az abszolutizmus 
zsarnokuralma nem vezethet előre.

Ha a nemzetet elzárják attól, hogy részt- 
vegyen közügyeinek intézésében, akkor el­
fásul teljesen és majd akkor sem kap 

erőre, ha elérkezik a cselekvés ideje.
— Ha én revízióról beszélek, akkor lehetet­

len figyelmen kívül hagynom annak belpolitikai 
vonatkozásait. Sajnos, még ma is gyakran ta­
lálkozunk azzal a szüklátkörii. gyermekesen 
naiv felfogással, amely szerint Magyarország­
nak nincs szüksége demokráciára, mert a de­
mokrácia nálunk az 1918-as forradalom alatt 
már csúfosan megbukott. (Gúnyos derültség.) 
Jegyezzék meg maguknak azok az előkelő 
urak, akik még mindig efféle dajkamesékkel 
hozakodnak elő, hogy

ha 1918-at megelőzően lett volna Magyar- 
országon szabadság és titkos választójog, 
akkor feltétlenül elmaradt volna a világ­

háborút követő forradalom.

Ha a magyar polgárság nagy tömegei 1918 
előtt szabadságban éltek és dolgoztak volna, 
ha tehát a magyar polgárságot nem nyomta 
volna el^ a Habsburg-ház, akkor 1918-ban 
K u n f i Zsigmondék képtelenek lettek volna 
lefújni a magyar parlamentet. Ám a régi ma­
gyar parlamentnek sem volt közössége az 
élettel, hiszen a Habsburgok uralma alatt a 
magyar nép nem juthatott a titkos választó­
joghoz és ez volt az oka annak, hogy

a magyar polgárság erőtlenül és felkészü­
letlenül, teljesen magára hagyva

állt szemben a világháborút követő tragikus 
jelenségekkel. (Úgy van, úgy van!)

Azt még csak meg tudom érteni, hogy a 
Habsburgok megfosztották a közszabadságok­
tól a magyarságot, de ma miért van szükség 
a polgárság elnyomására a független Magyar- 
országon? Éppen

azért van múlhatatlan szükség 
választójogra, hogy mégegyszer 
lődhessék meg Magyarországon 
ság gyengesége és szervezetlensége

a világháborút követő káosz.

polgár-

A magyar népnek meg kell adni azt a jogot, 
hogy saját maga gondoskodjék a sorsáról. 
Hiába jön ez a kormány akármilyen orvosság­
gal. a beteg Magyarország a Bethlen-kormány 
doktorainak a kezéből undorodva és bizalmat­
lanul fogad el minden orvosságot, már pedig 
az félig a pusztulást jelenti önmagában is, ha 
a beteg nem bízik az orvosában. I)e a revízió 
szempontjából is elodázhatatlan a titkos vá­
lasztójog bevezetése, hiszen hogy hallgasson a 
külföld egy olyan országra, amelynek lakos­
sága szolgasorban sínylődik.

E gondolatok jegyében imára kulcsolt 
kézzel kérem az Istent, hogy

magyarságról. Az is elkeseredést váltott ki 
bennem, hogy a titkos választójogot vesze­
delmesnek mondta. Hát miből állapítja meg 
ezt a veszedelmet? Mikor volt itt titkos vá­
lasztójog? Amikor a háborút megüzenték? 
Amikor kommiin volt? Vagy a második nem­
zetgyűlésben? Az első nemzetgyűlésen volt 
titkos választójog és akkor kerültek oda azok 
a képviselők, akik hivatottak voltak az ország 
vezetésére. Egy másik miniszter ur, a népjó­
léti miniszter, egy beszámoló gyűlésen beszé­
dében azt hangoztatta, hogy mondják meg neki 
nyíltan az igazságot rezsimjük felől. Én csak 
azt mondom a népjóléti miniszter urnák, hogy

a rokkant katona, aki kezét és lábát vesz­
tette el és százszázalékos rokkantsága a 
kormán , tói függ, adhat-e szabad akaratá­

nak kifejezést.

A népjóléti miniszter ur odatartozik a keresz­
tény gazdasági párthoz, amely nagy birtokok 
hive és ő maga Veszprémben a birtokelosztást 
sürgette. A népjóléti miniszter ur hive a titkos 
választójognak, de most ellene szól. Ilyen meg­
állapítások után szívesebben látom a magyar 
jövőt azoknak a kezében, akiknek igazi meg­
győződése, hogy a titkos választójogot kell az 
országnak biztosítani, hogy a revizió igaz ma­
gyar ügy.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
lefutásé ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Ujeág
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRÁT!
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Ne legyünk szegény lelküek, ne legyünk
gyávák . . .

Közbekiáltás: Legyünk optánsok! — 
(Óriási derültség.)

Hegymegi Kiss Pál: .... hanem igye­
kezzünk az igazi demokrácia utján haladni 
amelyet az én igen tisztelt barátaim hirdetnek’

Percekig tapsoltak választói Hegymegi Kiss 
Pálnak s virágcsokrokat szórtak felé páratlan 
lelkesedés közben.

Fergeteges taps és éljenzés közben emelke­
dett ezután szólásra Rassay Károly. Hosszú 
percekig állt észrevehető^ meghatottsággal a 
tömeg dübörgő ünneplésének középpontjában 
s majd amikor a tetszés-zaj alábbhagyott, igy 
kezdte beszédét:

Rassay Károly: Kirobbanás helyett fegyel­
mezett csatasorba akarják állítani az orszá­

gos ellenzéki közvéleményt
és balkanizálta

öntsön minden magyar ember leikébe ön­
zetlenséget, józanságot és tisztességet, 
hogy demokratikus kül- és belpolitikával 
megvalósíthassuk a boldogabb Nagy- 
Magyarországot. (Óriási taps és éljenzés.)

Hegymegi Kiss Pál: A kormány felelős a 
múltért és a jövendőért

Általános éljenzés és percekig tartó taps 
közben dr. Hegymegi Kiss Pál emelke­
dett most szólásra.

— Tisztelt polgártársaim! — mondta, 
ehhez az imádsághoz hozzátartozik, hogy ne 
feledkezzünk el arról a nagy külföldi bará­
tunkról, aki a magyar revizió gondolatát a mi 
meggyőződésünk szerint teljesen képviseli. 
(Percekig tartó taps és éljenzés.) Javasolom, 
hogy

bizza meg a gyűlés az elnökséget: távirat­
ban üdvözölje lord Rothermeret, (Meg­

újuló, lelkes éljenzés és taps.)
Mi együtt élünk, dolgozunk itt Debrecenben, 
engedjék meg, hogy beszámoló beszédemben 
ma rövid legyek, hiszen mi nap-nap mellett ta­
lálkozunk itt egymással s azok, akik itt velem 
együtt vannak a demokratikus magyar nem­
zeti politikának épp olyan munkásai, mint ma­
gam. Nem is tudnék jóról beszámolni, csak 
azt tudom megállapítani, hogy mi a parla­
mentben robotolunk egy gondolatért, a ma­
gyar nép szabadságáért és függetlenségéért. 
A magyar parlamenttől kezdve lefelé minde­
nütt a legsúlyosabb betegség a szolgalelküség:

nem akarják visszaadni a magyar népnek 
a gerincét, amely a feltámadáshoz okvet­

lenül szükséges.
Az a 10 éves politika, amelyet Magyarország 
miniszterelnöke a hágai miivel befejezett, a 
hágai és párisi egyezmény, súlyos meggondo­
lásokra késztet s ezzel ö, mint eredménnyel, 
újabb kölcsön sikere esetén a magyar népet 
újabb választásra akarja felhívni. Meg kell ál­
lapítani a kormány felelősségét a múltért és a 
jövendőért. 1921-ben három gondolattal jött a 
kormány elnöke:

folytatni Tisza politikáját, a titkos válasz­
tójog félretételével, erősen kardcsörtető 
irredenta politikát csinálni, nem együtt­
működni a szomszédokkal és az ország 
gazdasági felemelkedését belső adóztatás­

sal biztosítani.

helyesen használtatnak fel, a szanálás gondo­
lata megbukott. A magyar kormányt pedig 
becsapták és hogy az optánsoknak fizessünk, 
súlyos kötelezettségeket kell vállalnunk.

Vizsgáljuk a belső adóztatás kérdését. 
Látunk egy

pazarló költségvetést, amely egy költekező 
országot mutat,

látunk olyan intézményeket, kezdve a külföldi

Kedves debreceni polgártársaim! Én Deb­
recen ellenzéki polgárságával két súlyos vá­
lasztási harcban fontam össze. Nagyon nehéz 
időkben találkoztam én itt már Debrecenben 
önökkel. És meghatottan gondolok arra, hogy 
két héttel ezelőtt, amikor a Nemzeti Szabad­
elvű Párt zászlóját kibontottam Szegeden, egy 
nagyszámú küldöttséggel képviseltették magu­
kat önök is Szegeden, .íz én kerületemben. 
Önök bizonyára olvasták az újságokban, hogy 
miről beszéltünk Szegeden két héttel ezelőtt 
az én beszámoló gyűlésemen. Meg kell állapí­
tanom, hogy rendkívül óvatosak voltunk, mert

lelkiismeretes ellenzéki polgári politikus­
nak talán még soha olyan nehéz nem volt 
a választó közönség elé állani, mint éppen 
a mai időkben, amikor az egész ország te­

lítve van keserűséggel.

egész magyar közéletet és 
Magyarországot.

Nekünk nem az a feladatunk, hogy a polgár­
ság elkeseredését kirobbantsuk, hanem éppen

arra irányul minden törekvésünk, hogy a 
kirobbanás helyett fegyelmezett csatasorba 
állítsuk az országos ellenzéki közvéle-

Hegymegi Kiss Pál képviselő bcszámológyülés e közönségének egy része az Arany Bika dísz­
termében. I

Mellőzni kívánta a népet és a külföldet és ami­
kor a legsúlyosabb áldozatok előtt állottunk, 
pénzünk értéke leromlott, nemzeti célok érde­
kében elszedték a magyar magántulajdon egy- 
részét, ugyanakkor, amikor középkori intéz­
mények tabuként jelentkeztek. Mi maradt eb­
ből a hármas programból?

A külfölddel szemben megváltozott a 
helyzet. 1924-ben, amikor mi követeltük, hogy 
le kell ülni szomszédainkkal megtárgyalni Ma­
gyarország sorsát, akkor hazaárulók voltunk. 
1930-ban megkötötték a hágai és párisi egyez­
ményt, úgy hogy azzal a kisantant államférfiai 
meg lehetnek elégedve, de mi egyáltalában 
nem. (Viharos helyeslés.) Külpolitikánk meg­
bukott, szomszédaink a magyar kormányt be­
csapták, hiszen

el
nekünk meg kell fizetni az általuk 
optánsoknak okozott károkat, viszont 
kellett engednünk az általuk nekünk oko­

zott súlyos károkat.
A szanálás vitájában néhányan egészen az 
utolsó napokig nem akartuk megszavazni a 
szanálást, mert féltünk, hogy a magyar néptől 
beszedett súlyos adók nem fordittatnak az 
ország igaz érdekeire és nem bíztunk az Ígé­
retben, hogy meg van oldva a jóvátétel kér­
dése. A hazafiságunkra apelláltak akkor és a 
jóvátételre, mint lezárt kérdésre hivatkoztak. 
Látjuk, hogy a szanálás, amely miatt a ma­
gyar családok százezrei mentek tönkre, sú­
lyos állami feleslegek támadtak, amelyek nem

kollégiumokon, amelyekre nincs szükségünk, 
ugyanakkor, amikor a legsúlyosabb magyar 
betegség, a tüdővész elleni küzdelemre alig 
pár fillér jut. Most azt tapasztaltuk, hogy

egy kölcsönért való csengés elég volt arra, 
hogy ilyen megegyezést kössön a magyar 

kormány.

Incidens Hegymegi Kiss Pá! és 
a rendőrség képviselője között
Ebben maradtak következetesek csupán. Azt 
mondják, hogy az a nép, amelytől aranyai 
után most filléreit is elszedték és most már 
váltót aláírni kénytelen, hogy adóját fizesse, 
hogy éretlen a titkos választójogra. Amikor 
Apponyi Albert gróf nagyszerűen meg­
fogalmazott szavai után (Óriási taps és éljen­
zés.) felállt Szcitovszky belügyminiszter 
(Óriási zaj. Felkiáltások: Le vele!) és kiokta­
tást adott arról, hogy miért nem hívei ök a 
titkos választójognak... (A tömeg zajosan 
tüntet a belügyminiszter ellen.)

Porubszky rendőrfőtanácsos a belügy­
miniszter nevének említésekor valamit szól az 
elnök felé, mire Hegymegi Kiss Pál a rendőr­
főtanácsos felé fordulva, emelt hangon foly­
tatja:

Nem lehet engem attól a jogomtól el­
ütni, hogy mint politikus és országgyűlési 
képviselő, meg ne említsem politikustár­

saim nevét.
(Taps és éljenzés.)

Hegymegi Kiss Pál: Azt állapította 
meg a belügyminiszter ur, hogy a magyar nép 
nem törvénytisztelő. Most meg meglepetve ér­
tesülök, hogy az ittjárt francia politikus, 
Loucheur, épen ellenkezőleg nyilatkozott a

meny t.
Mi már a szegedi gyűlésen megállapítottuk, 
hogy az ország válságban van, még pedig mo­
rális, gazdasági és politikai válságban. A tisz­
tes polgári munka elvesztette az értékét.

Morális válságba került az ország, mert a 
hosszas kormányzatok nyomában felbur- 
jánzott a korrupció, amely megfertőzte az

Araikor korrupcióról beszélek, akkor gondolok 
az összeférhetetlenségre, az álláshalmozásokra, 
a közszállitási szabályzat félredobására, vagyis 
mindazokra a panama-jelenségekre, amelyek 
nap-nap után felszínre kerülnek a korrupció 
mocsarából és amelyek aláássák ennek a sze­
rencsétlen országnak az erkölcsi és anyagi 
alapjait. Szégyeljék magukat azok, akik azzal 
mentegetőznek, hogy a külföldi államokban is 
előfordulnak panamák. Mert ha igaz is az, 
hogy az egész világon megingott a gazdasági 
és erkölcsi bázis, az viszont tagadhatatlan, 
hogy amig Magyarországon a korrupció 
egyre jobban tobzódik, addig külföldön a kü­
lönböző nemzetek legjobbjai már régen össze­
fogtak, hogy gátat vessenek a panama-mocsár 
továbbterjedésének. Én elismerem azt, hogy a 
gazdasági válság külföldön is tapasztalható, 
de ott legalább teljes erővel és jelentékeny 
eredménnyel védekeznek ez ellen. Mi ellenben 
hosszú ideig azzal vigasztaltuk magunkat kez­
detben, hogy csak a kereskedelem került 
bajba, később aztán rájöttünk arra, hogy

a lejtőn nincs megállás, mert a kereske­
delem után pusztulni kezdett a kisipar is, 
majd a laleiner osztály s ma már ott tar­
tunk, hogy a mezőgazdaság is az ebek 
harmincadára került, sőt az a nézetem, 
hogy ha az eddigi mederben haladnak to­
vább a dolgok, akkor legvégül a ma jo 
helyzetben lévő közalkalmazottak is elme­

rülnek a nyomorúság tengerében.
Hiába az ellenzék minden erőfeszitése,

még azt sem tudjuk elérni, hogy legalább 
a közüzemeket máról-holnapra megszün­
tesse a. kormányzat, azokat a közüzeme­
ket, amelyek az adózók pénzén csinál 
gyikos konkurrenciát a keservesen küz- 

ködő iparnak és kereskedelemnek.
Persze jól tudjuk, hogy

a közüzemekre azért van nekik szükségük, 
hogy bizonyos személyeket, atyafiaikat es 
komáikat zsíros stallumokhoz juttathas­
sák azok, akik a közüzemeket megterem­

tették.
Mi 10 esztendő óta takarékosságot köve­

telünk. Mi már réges-régen rámutattunk arra, 
hogy a takarékosság hiánya nemcsak a mai, 
hanem a jövő generációt is létalapjában tá- 
madja meg, annyira eladósodtunk. Éppen 
Apponyi Albert gróf volt az (Nagy taps és 
éljenzés.), aki legutóbbi parlamenti beszédé­
ben őszintén megmondta a kormánynak, hogy 

külföldön, amikor a magyar nemzet sor­
sáról volt szó, katasztrofális súllyal esett 
latba, hogy Csonkamagyarország pazarló 

költségvetéssel dolgozik.

Hiába csökken a költségvetés 2*3 százalékkal, 
ha a polgárság keresete 30 százalékot esett

— Tisztelt polgártársaim! A kormány is 
ezt mondja, hirdeti a takarékosságot. Nincs 
olyan kormánypárti beszámoló gyűlés, ahol 
meg ne állapítanák a kormánypárt vezető tag­
jai, sőt a miniszterek is, hogy a legszigorúbb 
takarékosságot kell gyakorolni.

Hivatkoznak arra, hogy 2 egész három­
tizedszázalékkal mérsékelték a költségve­
tést. Ezzel szemben objektiv közgazdasági 
cikkekben olvasom, hogy a polgárság ke­
reseti forrása viszont 30 százalékkal 
csökkent. Hogy lehet ezt a kettőt arányba

Mi értéke lehet ránk nézve, akik 10 éve néz­
zük a kormány gazdálkodását, hogy a költség- 
vetésben a számok 2 egész 3 tizedszázalékkal 
kisebb mértékben jelentkeznek, amikor a záró­
számadásokból látjuk, hogy ezek a számok 
sohasem azért lettek lefektetve, hogy meg­
tartsák. hanem, hogy túllépjék őket. (Viharos 
helyeslés.) Olyan tételek, mint a rendelkezési 
alapok, amelyek elszámolási kötelezettség nél­
kül adatnak ki. kétszeresükkel lettek túllépve. 
Addig takarékosságot remélni ebben az or­

szágban nem lehet, amig az egész vonalon a 
legszigorúbb lelkiismeretesség nem érvényesül 
a közpénzek kezelésének területén. És itt nem 
hagyom magamat megfélemlíteni, nem tartom 
lelkiismeretességnek, ha az ellenőrzés nélküli 
rendelkezési és sajtóalapok és miniszteri ren­
delkezésekkel létesített egyéb alapok, amelyek 
eddig soha nem ismertek voltak, egyszerűen 
tullépetnek.

Politikai válság nem áll be egy országban, 
ha a kormányzottak és a kormányzók között 
az összhang megvan. De meri-e valaki állítani, 
hogy a polgárság tömegei bizalommal tekin­
tenek a kormány tagjaira? (Viharos ellenmon­
dások.)

Meri-e valaki mondani, hogy még azok a 
rétegek is, amelyek négy esztendővel ez­
előtt megtévesztve a szanálási optimista 
hangulat által odaállottak a kormány
mögé, még most is ott vannak? (Nem, 
nem!) Meri-e valaki állítani, hogy az a 
nagy, hatalmas parlamenti párt, amely f*- 
zikailag ott van a kormány háta mögött, 

lélekben is ott van?

Ruhafestésben és veoytisztitásban Bíró OlCSÓ, mert jo
Bika-udvarbatv
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(Zajos ellenmondások.) Mi tanulságot tudunk 
tenni arról, hogy akik mechanikusan leszavaz­
nak a kormány mellett a teremben, künn, a 
folyosón kétségbeesetten gondolnak a jövőre 
és ép úgy aggódnak, mint mi. (Zugó taps és 
helyeslés.) Ha azt kérdezik, hogy lehetséges 
ez, miért nem mozdulnak meg, erre csak az a
feleletem:

ezek a képviselők nem a polgárságtól 
függenek, hanem a kormánytól.

(ügy van! Úgy van!) És hogy helyreálljon 
Magyarországon a politikai összhang a kor­
mányzottak és a kormányzók között, az csak 
ugy lehetséges, ha megadják a nemzetnek az 
önrendelkezés jogát a saját sorsa felett. (Taps 
és éljenzés.) Azt mondják a túloldalon, hogy 
ezek unalmas, sokszor hallott dolgok. Valami 
csodálatos érzékenységet árulnak el azok a 
változatosság iránt, akik a kormányon ülve tiz 
éven keresztül éppen nem mutatnak ilyen ér­
zékenységet a saját pozíciójuk megváltozta­
tására. (Percekig tartó helyeslés és taps.)

így beszéltünk mi Szegeden, igy beszélünk 
mi évek óta mindenütt. Joggal várhattuk volna, 
hogy amikor a szegedi gyűlésen a magyar 
konzervatív politikának olyan kiválóságai, mint 
Nagy Ívmii és gróf Sigray Antal ugyanezeknek 
a gondolatoknak adtak kifejezést, a kormány 
soraiból hangozzék el valami válasz, hangoz­
zék el megállapítás, amely a bajok okát más­
fele keresi és hangozzék el egy biztató szó­
lít vagyunk, segíteni akarunk.

Ez a beismerés valósággal azokra az 
1918-as időkre emlékeztet minket, amikor a 
felelős kormányférfi ajkáról elhangzott az a 
szó, hogy elvesztettük a háborút. Azt a ször­
nyű beismerést egy felelős kormányférfi tette 
ép ugy, mint ahogy

a legújabb beismerés is ugyancsak egy 
felelős kormányfórf! ajkárój hangzott el, 
amikor azt mondta, hogy soha Magyaror­
szágon még olyan válság nem volt, mint 

most.

A mai rendszer nem csak beismeri, hogy baj 
van, de bevallja tehetetlenségét is

I Vass_ miniszter ur ezzel megtagadta saját ma- 
gát és saját múltját, mert

Azonban egy további mondatban ezt a szörnyű 
erejii beismerést nem követte egy olyan kije­
lentés, hogy a kormánynak van olyan program­
ja és olyan felkészültsége, amellyel tud és 
akar segíteni a bajokon.

A most uralkodó rendszer tehát nemcsak 
beismeri, hogy baj van, de bevallja a tel­

jes tehetetlenségét is.
Ám ennek a kormánynak nincs joga ahhoz, 
hogy amikor ilyen bajba sodorta az országot, 
akkor külföldre hivatkozzék és azzal mente­
gesse magát, hogy külföldön is vannak bajok.

Ne merjen ez a kormány a külföldi álla­
mokra hivatkozni most, hiszen akkor 
sohasem volt tekintettel a Bethlen-rend- 
szer a külföldre, amikor a közszabadsá­
gokról és a titkos választójogról volt szó.

(Ugy van, ugy van!) Akkor nem kellett a kül­
földi példa, amikor a nyugati demokráciának 
a vívmányait illett volna átültetni hozzánk? 
Ám a külföldre egyéb okból sincs joga hivat­
kozni a kormánynak, mert a külföldi kormá­
nyok a nép bizalmából vezetik az országaikat, 
mig a magyar kormány csupán a tényleges ha­
talom alapján ül a helyén. (Nagy taps.) És az 
a kormányzat, amely a saját mindenhatóságá­
ból származtatja a jogot, nem szabad, hogy 
beismerje a tehetetlenségét.

— A napokban azt mondta Salgótarjánban 
Vass miniszter ur, hogy nem hajlandó az el­
lenzéki Kritikákkal szemben defenzívába vo­
nulni. hanem éppen ellenkezőleg, offenzivát 
kezd. Jellemző, hogy

Vass Józsefnek Salgótarjánban nem volt 
egyetlen szava sem a morális válságról, 
sem a gazdasági válságról. Vass József 
egyszerűen harcba indult. De ki ellen és 
mi ellen? A demokrácia és a titkos vá­

lasztójog ellen. (Szégyen, gyalázat.)

jól emlékszünk rá, hogy az 1918-as for­
radalomban az elsők között volt, akik nem 
is siettek, hanem szinte rohantak üdvö­

zölni a demokráciát.
Nos, ugy látszik, 12 esztendő kellett arra Vass 
Józsefnek, hogy rájöjjön a demokráciának 
szerinte kártékony voltára. Én nem állok oda 
vitatkozni arról, hogy vájjon a titkos választó­
jog minden bajra orvosságként hat-e? Én már 
többször megmondtam a parlamentben is. 
hogy nincs az országban olyan hülye, aki ilyet 
állítson. De

azt igenis állítom és vallom, hogy a titkos 
választójog visszahozza az emberek leiké­
be a nyugalmat, mert a titkos választójog 
biztosit bennünket afelől, hogy a saját 
sorsunk felől magunk gondoskodunk és én 
nem féltem a demokrácia uralmától ezt az 

országot.
(Viharos éljenzés.) Ha végignézek a magyar 
polgárság sorain, akkor azt látom, hogy a ma­
gyar polgárság elég érett arra, hogy a saját 
sorsat önmaga intézze. Azt pedig nagyon való­
színűnek tartom, hogy ha a titkos választójog 
utján a magyar nép azokat állíthatná az or­
szág élére, akiket akar, akkor a ma uralkodó 
rendszert elseperné a helyéről. A reakció azt 
mondja az ország népéről, hogy nem érett 
még a titkos választásra? Nős, ha ez igy van, 
akkor

én a pokolba kívánom azt a társadalmi 
osztályt, amely immár ezer év óta vezeti 
ezt az országot és az ezer esztendő nem 
volt elég arra, hogy éretté tegye a ma­

gyar népet.
(Óriási taps és éljenzés.)

„Prezentáljuk az ígéret-váltókat 66
- A népjóléti miniszter ur, mint valami uj 

brahmin főpap jelent meg, aki osztályozza a 
polgárságot. Brahma szájából származnak ök, 
a vezetők, végtagjaiból pedig mi, a polgárság. 
(Viharos helyeslés.) A népjóléti miniszter ur 
ez alkalommal újra feltalált egy nagyszerű 
eszmét. Ő volt az, aki a magyar parlamentáris 
történelemnek azt a gyönyörű megállapítást 
adta a választások előtt, hogy „kezdődik a 
hajtóvadászat”. Most azt mondja: Nem haj­
landó defenzívában maradni.

Hát én menjek defenzívába!? Én kormá­
nyoztam 10 évig? A defenzíva álláspontját 
a miniszterekkel szemben nem én találtam 
fel, hanem a 48-as törvény, amely felállí­

totta a miniszteri felelősséget.
Percekig tartó helyeslés és taps.) A jelenlegi 
kormányzat 10 esztendős eredménytelensége és 
sikertelensége miatt a felelősséget elhárítani 
nem lehet.

1926-ban, a választások előtt, a kormány, 
elnökével az élén, az Ígéretek váltóját 
dobta szét az országban. Most elérkezett 
az idő, hogy prezentáljuk ezeket az igéret- 

váltókat.
(Ugy van! Ugy van) ígérték, hogy helyre­
állítják a közszabadságokat. Ünnepélyes nagy­
gyűlés volt 3 évvel ezelőtt a revízió, sőt az 
irredentizmus ügyében ebben a teremben. És 
viszont méltóztassék megnézni a magyar kor­
mánynak három év óta folytatott politikáját,

hol érvényesül a revízióért való törekvés 
•a magyar kormány hivatalos politikájá­
ban? Jelen voltam, amikor a miniszterel­
nök ur sürgősen távozott a képviselőház 
terméből, amikor ott a lord Rothermcre 

fia megjelent.
(Általános mozgás és zugás.) ígértek takaré­
kosságot. Nem kell felsorolnom azokat a je­
lenségeket, amelyeket e téren látunk. (Ugy 
van! Ismerjük!) Csak a népjóléti miniszter 
urnak küldök innen egy izenetet: Emlékszem 
arr.a az időre, amikor mint igazságiigyminisz- 
t(iri titkár dolgoztam és a háború alatt felépi- 
tették az igazságügyminisztérium palotáját, 
balogh Jenő akkori igazságiigyminiszíer, a 
magyar tudományos életnek ez a kiválósága, 
nem engedte meg. hogy mahagóniból csinál­
ok a dolgozószobáját. Balogh Jenőnek elég

volt a pácolt körisfa. És amikor Balogh Jenő 
bevonult ebbe a dolgozószobába,a falakról egy 
Horváth Boldizsár, egv Deák Ferenc, egy 
Szilágyi Dezső néztek le rá elődökként.

A népjóléti miniszter ur viszont különböző 
francia korszakok stílusában csináltatott 
magának dolgozószobát és amikor bevo­
nult oda, lenéztek rá az uj magyar kor­
szak népjóléti miniszterei, nem is tudom, 

kicsodák.
Egy

tetszés.)
R a s s a y Károy: ígérték a közterhek csök­

kentését. És a népjóléti miniszter urnák de- 
fenzivába kell szorulnia ezen a téren is, mert 
hogy egyebet ne is említsek, a Társadalombiz­
tosítóval uj, rendkívül súlyos terheket raklak 
ránk, főként az iparosokra és kereskedőkre és 
készülnek ezekre még újabbakat is rakni.

Viharos közbekiáltások: 24 száza­
lék a kamat! Elviselhetetlen. (Általános moz­
gás és zaj az egész teremben.)

hang: Bénárd Ágoston! (Zajos

A gabona-adó ellen
R assay Károly: A legszegényebb nép­

osztályra rárakták a gyufaadót és már készül 
az újabb teher, jön a gabona-, vagy kenyéradó 
gondolata. (Viharos nemtetszés.)

Kelkiáltások: Le vele!
Rassay Károly: Én hirdettem Szegeden, 

hirdetem ma is, hogy a magyar mezőgazdaság 
is nem kis mértékben a kormány politikája 
miatt, óriási válságba került. Minden ter­
melőágnak segítségére kell lenni, de nem fo­
gadhatom el a segítésnek azt a módját, hogy 
a fogyasztót 8 pengővel megterheljék . . .

Felkiáltások: Nem bírjuk! Éhen ve­
szünk!

Rassay Károly: ... különösen nem akkor, 
ha ezt a 8 pengőt arra való tekintet nélkül 
róják ránk, hogy a búza szegény kisgazdától 
származik-e, vagy a 40,000 holdas nagybirto-

Tessék csökkenő arányban leszállítani a 
földadót.

A 20 holdas kisgazdákig egészen engedjék el 
a földadót, a negyvenezer holdas gazdáknak 
pedig szállítsák le a földadóját 25%-kal. Ha 
én állandóan azt hallom, hogy a nagybirtokos 
okosabban, jobban, eredményesebben termel, 
mint a kisgazda, akkor igazán nincs senkinek 
joga ahhoz, hogy az egész fogyasztó közönsé­
get megadóztassák a 40.0001 holdasok javára, 
ép olyan mértékben, mint a szerencsétlen kis­
gazdák javára. (Viharos helyeslés.)

- 1819-ben Angliában, mikor a védő- és 
gabonavámok ellen az általános titkos vá­
lasztójog jelszavával indult meg a küzdelem, 
a fogyasztó közönség és a kisgazdák össze­
fogtak. Én ugy látom, hogy a magyar közélet­
ben lassankint az "lesz az uralkodó jelszó, ami 
110 esztendővel ezelőtt dominált a brit anya­
országban. (Ugy van! Ugy van!)

Álljanak össze 
a nemzet legjobbjai

Néhány nappal ezelőtt a parlament jobb­
oldalán felállt Ernst Sándor és azt kiáltotta 
felénk, hogy fogjunk össze és mentsük meg 
közös erővel az országot. Hát mi itt vagyunk 
és hajlandók vagyunk elindulni a közös mun-

ANGOL KIRÁLYNŐ 
KÁVÉHÁZBAN

YOGHURT
eredeti eljárással gondosan készül

kára. Azonban mi arról nem tehetünk, ha az 
összefogáshoz vezető utón szembetaláljuk ma­
gunkat a reakció 10 éves kormányzásának bű­
neivel és mulasztásaival.

Mi ezt az országot nem tudjuk másként 
megmenteni, csak akkor, ha a magyar 
nemzet legjobbjai összeállnak, adnak egy 
becsületes programmot, amely az elmúlt 
10 esztendő minden tanulságát levonva in­

dul a küzdelembe.
Mi nem leszünk akadályai a nagy összefogás­
nak, mert mi tudjuk, hogy a mai válságban 
nem csupán a morál és nemcsak a gazdasági 
prosperitás forog veszedelemben, hanem ami a 
legsúlyosabb: veszedelemben forog maga a 
polgári eszme is. Azt kérem Debrecentől, hogy 
mutasson erőt ennek a városnak a lakossága 
az ország egész polgárságának.

Egy-két tucat embert könnyen le tud ter­
rorizálni a mai rendszer a hivatalos appa 
rátussal, a csendőrrel, a szolgabiróval és a 
forgalmi adó ellenőrökkel, de lia a polgári 
társadalom milliós tömegei megmozdulnak 
és összefognak, akkor nincs az a kormány- 
hatalom, amely meg tudja akadályozni eme 
mérhetetlen tábor akaratának keresztülvi­

telét.
Virágeső zudult beszéde befejezése után 

Rassay Károlyra, akit szűnni nem akaró, vi- 
haizó Mkesedéssel ünnepelt Debrecen de­
mokratikus polgársága.

Sándor Pál emelkedett ezután szólásra, 
lelkes tapstól fogadva.

Sándor Pál: Kormányképes pártot akarunk 
alakítani, amely megvédi a nemzet érdekeit

Sándor Pál: Igen tisztelt Polgártársaim, 
kevesen vagyunk, akik először felvettük a har­
cot a mindenható kormánnyal. Olyan kevesen 
vagyunk, hogy nem is tartanánk értelmét a 
harcnak, ha nem tudnánk, hogy az egész or­
szág közvéleménye áll a hátunk mögött. Ugy 
látom, hogy a nemzet függetlenségéért való 
harcban egyetlen kivezető ut van és ezt az 
utat mutatja Rassay Károly. (Percekig tartó 
taps és éljenzés.) Nekünk nem lehet a sze­
münkre vetni Marxot, nem lehet ránk mon­
dani, hogy demagógok vagyunk,

mi kormányképes pártot akarunk alakítani, 
amely megvédi az ország érdekeit.
Ha pályázatot tűznének ki kormányok 

számára, hogy nem szabad gazdálkodni, akkor 
ezt a pályadijat ez a kormány megnyerte vol­
na. (Taps.) Mi elsősorban küzdöttünk

a roppant adóztatás ellen, amely tönkre­
tette az országot és lehetetlenné tette a 

versenyt.
Évről-évre, hónapról-hónapra vetettük a kor­
mány szemére, hogy a nép óriási terheket vi­
sel. Az országgyűlésen is szembefordultam a 

forgalmi adóval, követeltem a fázisos rend­
szert, de nem valósították meg. Küzdöttünk az 
ingó javak megsemmisítése ellen, küzdöttünk

a hadikölcsön valorizációjáért.
Minket nem segített senkisem, sőt nehézsége­
ket támasztottak. Én magam 200 indítványt 
terjesztettem a parlament elé ezekben a kér­
désekben.

Felkiáltások: Éljen Sándor Pál!
Sándor Pál: Harcunkban a mezőgazda­

ság nem támogatott akkor még bennünket, 
szegény G a á I Gaszton akkor beteg volt, de 
ma már náluk is látnak mindent. Küzdöttünk
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Felvétel a Függetlenségi Kör diszebédjcről. Az aszta!
Rassay Károly, Baracs Marcel, Nagy Ernő
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főn ülnek: Hegytnegi Kiss í'áiné 
Sándor Pál.

a kartellek ellen és azok ellen, akik a kapitá- 
lizmus tetején ülnek. Jellemző az erkölcsi de- 
formálódásra, hogy

egy emberem azt kérdezte tőlem, hogy 
miért nem utalnak ki minden képviselőnek 

egy autót.
Donkihótei harcot vívtunk. Mi küzdöttünk a 
nagyhatalmi aspirációk ellen, tanultunk az 
osztrákok taktikájából. Mi teljesítettük a köte­
lességünket. Sokkal könnyebb utakat járhat­
nánk, ha forditanánk a meggyőződésünkön. 
Szép utak vezetnek a kormánypárt felé, szí­
vesen fogadják az embert, le is ültetik, még 
inni, enni is adnak neki. Ránk nézve nem 
könnyű ut ez a mi harcunk, bár odaát szívesen 
fogadják a megtért liberálisokat. Az én 
H egy m égi Kiss Pál barátom is köztünk 
áll cs szilárdan tartja kurucságát. Igen tisztelt 
polgártársaim, legyenek hozzánk bizalommal. 
Mi nem adjuk át magunkat semmiféle hatalom­
nak és megvédjük a polgárság érdekeit.

Még nem múlt el az a lelkes taps és éljenzés, 
amely Sándor Pál beszédét követte, amidőn 
szólásra emelkedett Baracs Marcell és a 
megújuló tapsvihar sziintével kezdte meg be­
szédét:

Baracs Marcell: Hiábafálmo- 
dunk addig revízióról, amig a 

^revíziót lehetetlenné teszi 
a provízió

A mi liberálizmusunk nem dicsekszik sok 
féle jelzővel, csak egyetlennel: nemzeti liberá- 
lizmus. A nemzeti liberálizmus pedig nem 
egyéb, mint a nemzeti szellemmel telitett nép­
nek az önrendelkezési joga. A mi évtizedek óta 
vallott programunkkal szemben

néhány hónap óta egyes előkelő urak a 
kormányzat, felső régióiban egy uj csoda­
szert találtak fel: a „nemesveretü de­

mokráciát”.
Én sokat gondolkoztam azon. hogy tulajdon­
képen mi is az a .,nemesveretü demokrácia”, 
amelyről mostanában annyit papolnak. Végre 
is arra a megállapításra jutottam, hogy min­
den bizonnyal ugy értelmezik fent az urak a 
nemesveretü demokráciát, mint az a gróf, aki 
negyven évi szolgálat után azt mondja az 
inasának: „Én mától fogva nem foglak ma­
gázni, hanem önözlek.” (óriási derültség.) 
Vagy annak a páratlan megállapításnak az 
alapján, ami a császár egyik hercegi hadsegé­
dének a konduit-listáján volt. hogy

ősi jogon analfabéta (Óriási derültség.).
ugy, hegy ez az igazi nemesveretü demokrá­
cia, amikor a herceg az analfabétizmusban 
egyesül a legalsóbb néprátegekkel. Azt jól tud­
juk, hogy a ma uralkodó tisztelt urak fáznak 
a titkos választástól, amelyről azt hirdetik, 
hogy visszaélésekre és demagógiára vezet. Hát 
azt elismerem, hogy nincs olyan jó dolog, 
amelynek valamilyen kinövése ne támadhatna. 
Ám ilyen alapon megtagadni a titkos válasz-
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tást, annyit jelent, mint egy régi világbeli 
arisztokratának az okoskodása, aki hevesen 
harcolt az ellen, hogy a népet Írni és olvasni 
tanítsák, mert véleménye szerint a váltó­
hamisítások szaporodni fognak, ugyanis 
minden váltóhamisitó az irni-olvasni tu­
dók sorából került ki. (Élénk derült­
ség.) De vannak olyan ellen/öi is a tit­
kos választójognak, akik ilyenféléket kérde ­
nek: mondja kedves barátom, ha behozzák a 
titkos szavazást, akkor minden jóra fordulna 
ebben az országban? Nos, ez a kérdés erke'cs- 
telen, mert bár mindnyájan tudjuk azt, hogy 
manapság a becsületes embernek a legnehe­
zebben megy a sora, mégsem akad senki, aki 
nyíltan arra merné buzdítani az embertársait 
hogy ne legyenek becsületesek, mert akkor ne­
hezen fognak boldogulni. (Helyeslés.)

Mi valamennyien imádkozunk a revízióért 
Azonban hiába álmodozunk addig revízióról, 
amíg ebben az országban a revíziót lehetet­
lenné teszi a provízió. (Hosszantartó nagy de­
rültség.)

— Ezen változtatni kell és ezen csak szigorú 
eltökélés, következtetés, cselekvés tud változ­
tatni. És ha mélyen tisztelt barátom. Nagy 
Emil a mi összejövetelünket ünnepnek nevezte, 
hiába nevezek valamit ünnepnek, ha azt a kö­
zönség lelkében élő malaszt nem avatja ün­
neppé, mert az igazi malasztnak cselekvéssé 
kell sűrűsödnie. Igaza volt Nagy Emilnek ab­
ban, hogy ünnepen imádkozni kell. Az én 
imádságom rövid, mindössze három szó: Él­
jen a haza!

Az utolsó mondatot az egész terem egyhan­
gúan kiáltotta együtt Baracs Marcellel, majd 
a népgyülés ezrei rákezdtek a Kossuth-nóta 
éneklésére. Megható volt, amint az emelvényen 
a barna, kuruc arcú Nagy Emil s vele a kép­
viselők s az egész terem nagy lelkesedéssel 
énekelte ezt a magyar imádsággá lett dalt. 
Aztán sorra éljenezte a tömeg a kivonuló po­
litikai előkelőségeket, akik Hegymegi Kiss Pál 
kíséretében az állomásra hajtattak.

A vasútnál is kisebb ünneplésben volt ré­
szük még Rassay Károlynak és társainak, akik 
öt óra után el is utaztak Debrecenből.

ms>♦♦♦

Ma délben érkezik a KIÉ világ­
szövetségének főtikára Debre­

cenbe
A Keresztyén Ifjúsági Egyesület legaktívabb 

munkása, az amerikai YMAC külföldi munká­
kat támogató bizottságának végrehajtó titkára 
és európai reprezentánsa látogat el két napra, 
kedden és szerdán városunkba. Azok szerint, 
akik jól ismerik az ifjúsági mozgalom világ­
helyzetét, felbecsülhetetlen jelentőségű dr. D. 
Davis debreceni látogatása. Európa több or­
szágában ő segítette kibontakozáshoz az ifjú­
sági mozgalmat, amikor tervszerű segítéssel, 
intézmények és KIÉ paloták létesítésével sie­
tett a világháborúban leszcgénycd'ett európai 
országok támogatására.

Most következő időkben Magyarország tele 
fordul a vikigszövetség teljes vezérkarának a 
figyelme és Laky László főtitkár legutóbbi 
genfi látogatása nyomát! elhatározták, hogy

komolyan mérlegelik a magyar mozgalom
helyzetét és szjikscgeit ve ennek alapján
sietnek segíteni eszközök, intézmények 

teremtésével a KIL mozgalmat.
Davis Magyarországi látogatása után nem­

sokára visszatér Amerikába. hog\ Iksz mill­
ion a négy hetes európai turnéján tapasztalt 
helyzetről és javaslatokat tegyen, amelyek 
alapján a külföldi munkákat támogató bizott­
ság megállapítja a következő évek program­
ját.

Debrecenben, mint azt Laky Lászlónak 
mondotta, meg akarja ismerni a legmagyarabb 
várost, ahol

elsősorban kell meggyökerezni a KIL
munkának.

A Kill, munka ugyanis minden országban a 
nemzeti léleknek megfelelően alakulhat ki és 
csak akkor jelent hatalmas jövőt építő és uijá- 
szülctést munkáló erőt. Debrecenben fejeződik 
ki a magyar néplélck !eg;ajátosabban, itt le­
het megérezni a mbgyaralföld ifjúságának el­
hagyató! életét, itt leltet megismerni a s.iiá. 
tes magyar feladatokat.

Davis látogatásának a programja a követ­
kező: kedden délben érkezik, amikor a pálya­
udvaron a KIÉ elnöksége fogadja, maid a vá­
ros kocsiján a Bika-szállóba hajtat, Innen át­
vonulnak a legújabb debreceni nevezetesség­
be. a Bundába, hol a |<IE elnöksége Davis 
tiszteletére ebijei ad. Ebéd mán fogadta 
Miló képviselőit, majd elindul a hivatalos vi­
zitekre s ezután a város megtekintésére. Ez- 
az. estét a debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület körében tölti, még Pedig fél 7-től 
K-ig a vezetőséggel vaeseázik és folyt-.,t lu-
zalmas tárgyalásokat Urav Länder elnök 1; 
kásán, x órakor pedig a MANSz dísztermébe 
Iendezett tagsági estélyen vesz részt, ainclx 
ve korlátolt számmtil, érdeklődő fiatalembere 
is eljöhetnek.

A szerdai nap programját következő sz; 
inunkban közöljük.

i

— A DF.BRECEN1 FÜGGETLEN 
UJ3AG újabb riportfelvétel« ismét látha­
tók a „Priem" kaiaptsalon kintk-tejbe*.
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A pusztuló Kollégium
Szabad-e megszüntetni a kollégiumi könyvtárt?

Nem minden elfogódottság nélkül szólalok 
fel. Mikor azt olvastam a ,.Dcbr;c tii Függet­
len Újság”-ban, hogy a debreceni református 
Kollégium nagy könyvtárat átadják az állam­
nak, hogy egyesíteni óhajtják a; egyetemi 
könyvtárral, tehát a kollégiumi könyvtár, mint 
kollégiumi könyvtár nem lesz többé: oly n 
megdöbbenés fogott cl, mintha a Nagy templo­
mot akarnák lebontani, vagy a Nagyerdőt ki 
vágni. Úgy éreztem, valami tiltakozik bennem 
ez ellen a terv ellen és mégis haboztam, hogy 
a nyilvánosság előtt is kifejezzcm-e ezt az ér­
zékemet. Hiszen bárki szememre téritnetné 
hogy mi közöm nekem ehez. Nem vagyok re­
formátus, nem rám bízták a Kollégium dolgát.

A KOLLÉGIUMI KÖNYVTÁR ÜGYE 
NEMCSAK A REFORMÁTUSOK 

ÜGYE,
De aztán eloszlott a kétségem. Igenis jogom, 

de talán kötelességem is hozzászólani ehez az 
ügyhöz, nemcsak mint debreceni embernek, 
nem is mint volt kollégiumi diáknak, vagy a 
diákszövetség tagjának hanem egyszerűen 
mint magyar polgárnak.

Vagy nem mondatott-e cl és nem iratott-e 
meg százszor és százszor, hogy a Kollégium a 
magyarságnak egyik legfőbb vára, a nemzeti 
műveltségnek hatalmas erőssége, a magyar 
felvilágosultságnak, a magyar szabadságszere­
tetnek legbiztosabb menedéke. Mondom, száz­
szor és százszor hallottuk és olvas uk ezeket 
az állításokat, de bizonyára senkitől sem olyan 
elragadó ékes szólással, senkitől a meggyőző­
désnek oly ellenállhatatlan erejével, mint dr. 
Baltazár Dezső püspök urtói, a Kollégium 
legfőbb és leghivatottabb védelmezőjétől.

Ezek az állítások igazak.
S ha igazak, hogy ne jajdulna föl bennem a 

műveltségre törekvő, a felvilágosodni kivánó, 
a szabadságot szerető magyar, mikor ennek a 
fő-fő várnak, ennek a hatalmas erősségnek, en­
nek a biztos menedéknek legmagasabb és leg­
szilárdabb bástyáját le akarják bontani?

Mert erről van szó.

A KOLLÉGIUMI KÖNYVTÁR 
SZELLEME.

Talán alig akad a materializmusnak olyan 
csökönyös hive, aki el ne ismerné, hogy min­
den intézménynek meg van a maga sajátos 
lelke, szelleme. S ez a szellem annál erősebb, 
minél régibb hagyományokból táplálkozik. így 
a kollégiumi könyvtár nemcsak ódon falakból 
és boltos termekből áll. nemcsak a régi és uj 
könyvek rengetegéből s még kitűnő igazgató­
jának és buzgó tisztviselőinek összessége sem 
maga a könyvtár. A könyvtár ez a három té­
nyező együtt s még ezeken kívül valami, amit 
nehéz lenne közelebbről meghatározni, amit 
meg nem foghatunk és latra nem vethetünk. 
A könyvtár lelke az, amely egy a Kollégium 
szellemével és amely meghal azon a napon, 
amidőn e hármas egység: a hagyományoktól 
megszentelt helyiség, a száz meg százezernyi 
könyvsereg és a hűséges könyvtári tiszti kar 
hármas egysége megbontatik.

SZÜKSÉG VAN-E 
A KOLLÉGIUMI KÖNYVTÁRRA.
De azt fogják mondani, hogy túlságosan köl­

tői a felfogásom, hogy megfeledkezem a való 
f'1etvől, az anyagi világról. Tegyük csak fel 
egész ridegen a kérdést: van-e szüksége vala­
kinek a kollégiumi könyvtárra?

Van,
Szüksége van az egyetem''?, magyarságnak, 

amely sajnos nem oly gazdag évszáza-

dós múltú művelődési intézményekben, hogy 
azok közül akár egyről is olyan könnyen le­
mondhatna. A debreceni református Kollégium 
könyvtára egyik büszke bizonyságunk, hogy ; 
mi kultúránknak történelme van, nem mondva 
csinálódott pár évtized alatt, mint a balkáni 
nemzeteké. Egy újonnan alapított egyetem 
könyvtárba beolvasztva a kollégiumi könyvtár 
elveszti ezt a bizonyságtevő erejét.

Szükség van erre a könyvtárra a magyar re 
formátusságnak, amely nem mondhat le arról, 
hogy legyen egy kálvini szellemben, a refor­
mátus egyházi igényeknek is megfelelően 
gyűjtött és ugyané szellemben, ugyanez igé­
nyeknek megfelelően tovább fejleszthető ha­
talmas könyvesháza.

Szüksége van rá Debrecen x áros közönségé­
nek, amely nem mondhat le a? ö legrégibb köz­
könyvtáráról. Ezt a könyvtárat nem pótolhatja 
.t Déri-múzeumban levő közművelődési könyv­
tár, amely elsősorban népkönyvtár. De nem 
pótolhatja, még a Kollégium könyveit magába 
nyelve sem pótolhatja az egyetemi könyvtár 
sem, amely rövidesem kiköltözik a Nagyerdőre. 
Akkor a műveltebb, a tudományos érdeklő­
désű közönségnek nem lesz többé könyvtára a 
város belsejében. Különben is a közönség 
olvasó kedve hála Istennek évről-évre nő 
s a három nyilvános könyvtár olvasótermei 
máris szültek a művelődni vágyók számára.

Szüksége, mint a levegőre, olyan szüksége 
van rá magának a Kollégiumnak. De erről 
hadd szóljak cikkem végén.

MEGFELELő-E
A KÖNYVTÁR MAI ÁLLAPOTA?
Azt mondhatná most már valaki: Jó, hát el­

ismerem, hogy szükség van a kollégiumi 
könyvtárra, azaz. hogy inkább szükség volna, 
ha ez a könyvtár az volna, aminek lennie kel­
lene. De a kollégiumi könyvtár egy hozzá­
férhetetlen, rosszul elhelyezett, rosszul kezelt, 
a képzett könyvtári tisztek hiánya miatt hasz­
nálhatatlan könyvtömeg. S ami még nagyobb 
baj, anyagi segítség hiányában korszerű uj be­
szerzésekre képtelen s igy lassanként teljesen

Tudom, sokan gondolkodnak igy. De az igy 
gondolkodóknak azt felelhetem, hogy régen 
nem járhattak a kollégiumi könyvtárban.

Mert volt idő, nem is oly régen, mikor 
mind e panaszok nagyrészt jogosultak voltak. 
De ma egészen más a helyzet. A kollégiumi 
könyvtár rendezve van. A kollégiumi könyv­
tár élén nagytudásu és a rábízott intézmé­
nyért lelkesedő igazgató áll dr. Varga Zsig- 
mond egyetemi tanár személyében. A könyx/tár 
egyik tisztviselője, dr. Salánki József ta­
nár, egy kitünően képzett, magasabb művelt­
séggel biró, külföldi egyetemen is járt fiatal 
tudós, aki éppúgy, mint ifjabb tiszttársa: dr. 
B e r t ó k Lajos tanár, a legnagyobb buzga­
lommal munkálkodik a könyvtári teendőkben. 
Mindketten kitünően ismerik a könyvtár állo­
mányát és a mai magyar közhivatalokban 
szinte páratlan szivességgel és udvariassággal 
állanak a könyvtárlátogató közönség rendel­
kezésére. örömmel segit’k az egyszerű olvasót 
is, a tudományos kutató célját pedig úgyszól­
ván magukévá teszik s ha teendőik engedik, 
értékes munkatársaiul szegődnek. A könyvtár 
altisztié is igen derék, hasznavehető s a könyv- 
áUomán'-’t iól ismerő ember.

• A könyvtár tehát ió kezekben van. Az el­
avulás veszélye sem fenyegeti, hiszen vétel és 
csere által évente legalább !000 (ezer) művel, 
1600 kötettel gyarapodik. S ami még fonto­

sabb, az ajándékozás által való gyarapodás évi 
a.'.aga semmivel sem kisebb a vásárlásnál. Mi

in jellemzi jobban a kollégiumi könyvtár er­
kölcsi erejét, hogy a többnyire igen értékes 
ajándékozások legnagyobb része magánosok- 
tói ered. Ki kéík ed nők benne, hogy c mugár». 
embereket nem a könyvtár református jellege 
ä az évszázados múltból fakadó nagy tekinté­
lye készteti az adakozásra? Egy uj alapítású 
állami könyvtárnál a gyarapodásnak ez er­
kölcsi forrásai nagyrészt elapadnának

ÉVI 2 FILLÉR ÁLDOZATOT KIVAN 
A KÖNYVTÁR

AZ EGYHÁZKERÜLET HÍVEITŐL.
Egy szó, mint száz: eki igazán ismeri a kol­

légiumi könyvtárat, az tudja, no<v v. egy 
nagymultu. megbecsülhetetlen kincsekkel bíró, 
elsőrangú vezetőkkel ellátott intézményről van 
szó. amely még a jelenlegi anyagi eszközeivé! 
is nagy hivatást tölthet be s amelynek kor­
szerű és európai értékű továbbfejlesztését 
századokra biztosítaná, ha mostani költségeit 
legfeljebb évi 20,Out/ (húszezer) pengővel nö­
velnék. Pontos adatok birtokában '-.ivy'em: 
legfeljebb évi 20.000 pengőre, ami ínnyit je- 
lent, hogy a Kollégium gazdája, a tiszántúli 
egyházkerület híveinek egymillióra menő töme­
gét fejenként évi 2 fillérrel terhelné meg.

Hangsúlyoznom kellett a könyvtár ügyének 
ezt az anyagi oldalát, hiszen a könyvtár meg 
szüntetésére legfőbb érvül az anyagi nehéz­
ségeket hozzák fel. Megvallom ezt az érvet én 
nem tudom méltányolni, megérteni is alig va­
gyok képes.

A könyvtár megszüntetésének gondolatát 
csak az elkeseredés sugallhatta: a jogos elkese­
redés azon, hogy az állam, mig egyfelől Sze­
geden milliókat áldoz arra, hogy az ottani ál­
lami egyetemet a magyar katholikus egyház 
kényelmére rendezze be, addig Debrecenben 3 
reformátu; egyt\z ősi Vuivelöéíési intézményei­
nek bizony szűkösen juttat. De azt jelenti-e ez, 
hogy a református egyház most már maga is 
neki lásson intézményei elpusztításának az 
egyszeri szőlősgazda jelszavával: Nosza uram­
isten, mire megyünk ketten?

Ne mondják, hogy az egyház szegény. Egr 
közület sohasem szegény, amig áldozatra kési 
tagjai vannak. Vagy az #iz ősi áldozó készség, 
amely török-tatár dulása idején, a tüzzel-vassal 
pusztító ellenreformáció korában fentartotta a 
debreceni Kollégiumot, már kihamvadt volna 
a szivekből? S azt hiszik-e. hogy mi, nem re­
formátus magyarok nem tudnánk még áldozni, 
ha a Kollégium életéről van szó?

A KOLLÉGIUM ÉLETÉRŐL 
VAN SZÓ.

Mert újra mondom: erről van szó. Az imént 
nem feleltem meg arra a kérdésre: mi szük­
sége van a kollégiumi könyvtárra a Kollégium- 
nak?

Kétségtelen, hogy a debreceni Kollégium 
évszázadok óta egyik legnagyobb kulturális 
kincse a magyarságnak. Mi tette azzá? Bízó- 
nyára az, hogy ennek az iskolának volt va 
lami olyan sajátos jellege, valami olyan külö 
nos értéke, ami az ország, de talán a vih 
egyetlen más iskolájában sincs meg. Ez az ér­
ték más, mint a Kollégium szelleme, a Kolle­
gium levegője, a Kollégiumnak évszázadokon 
át egyre gyarapodó hagyománya. Mondja - 
határozottan: a Kollégium annyit ér. amennx 
sajátosat, amennyi egyénit a magyar ku tun 
ban jelent. S csak addig érdemes fentartan: 
ameddig pótolhatatlan.

Már most nézzük ebből a szempont )0 . n 
jelent ma a Kollégium. A Kollégium az a a 
démiáit (a theológiát. a jogot s a bölcsészé 
átadta az egyetemnek. A református e c® 
képző és tanárképző intézetek csak ne * 
éves. kifejlődőben levő alakulások, de a ^ 
mennyire fejlődjenek is, az egyetem meg 
fakultásai mellett a dolog természeténei »í- 
mindig csal: másodlagos, csak kisegítő

,\ gimnázium, noha szrívmileg r 
anyagilag még sok szál fűzi az u■'- 'n ^ ^
azáltal, hogy külön hatalmas épületet nye ­
rném s csak kiszakadt a Kollégium testeboh - • 
különben is egy középiskola, ha olyan 
íf. mint a debreceni református girnnaz ^ 
nem jelenthet valami különleges érté 
szén több. mint másfélszáz van belőle s° ^ 
Magyarországon s valamennyinek tan ^ 
oly siiriin és oly önkényesen változtatja a 
mány akarata, hogy itt valamely őst, 
mányos szellem megőrzéséről alig c c #
Van még a Kollégiumnak tanítóképző intéz • 
kitűnő, nagyfontosságu intézmény, e cp ^ 
rendeltetésénél fogva nem a magasten 
dománvos képzésnek az otthona. Van a ^ 
légiumnrk tápintézete és internátusa, ‘

, - szintén rendeltetése szerint - elsősorbaMegnyílt a Vöröskereszt Egyesület ifjúsági csoportjának gyönyörű iparművészeti kiállítása
a kereskedelmi iskolában.

m.
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testnek szolgál. A Kollégium lelke, legmaga­
sabb rendű szellemi szerve a kollégiumi könyv­
tár, amely ősi kincseivel ma már szinte egye­
düli töretlen folytatása négy évszázad hagyo­
mányainak. Ha a kollégiumi könyvtár meg­
szűnik, a debreceni Kollégium lehet még jó 
iskolák komplexuma, lehet nagyszerű diák­
szállás és diákétterem, de nem lesz többé a 
nemzeti kultúrának speciális értéke.

A Kollégium ma már a könyvtára nélkül 
nem Kollégium.

A junius 11-én összeülő tiszántúli egyház­
kerületi közgyűlés a Kollégium élete, vagy ha­
lála fölött van hivatva határozni.

Nem folytatom tovább. A Kollégium és az 
egyházkerület élén dr. Baltazár Dezső püspök 
áll. Ki kételkedhetnék benne, hogy ez a nagy 
ember, a reá bízatott javaknak e hűséges sá­
fára és vész idején (amint láttuk már) a 
rettenthetetlenség páncéléba öltözött védel­
mezője. mindenkinél jobban fogja tudni, mivel 
tartozik a református egyháznak, mivel tarto­
zik a magyar hazának.

Kardos Pál.
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Vasárnap Hajduhadházon volt 
könyvünnepély, ptinköst má­
sodik napján Hajdúböszörmény­

ben lesz
A kön v\ ünnepélyek rendező bizottsága jú­

nius 1-én, vasárnap délután Hajduhadházon 
tartott előadásokat a magyar könyv érdeké­
ben. Az ősi hajduváros lakosai közül számo­
sán jelentek meg az előadások meghallgatá­
sára s nagyon érdekes volt látni, hogy a hall­
gatóság soraiban egymás mellett foglaltak he­
lyet az egyszerű nép és a legmagasabb intel­
ligencia képviselői. A városi hatóságot Hajdu- 
liadház részéről dr. H a d h á z y Ferenc fő­
ügyész képviselte. Ugyancsak ő nyitotta meg 
az ünnepélyt a távollevő dr. Veszprém y 
Zoltán távollevő polgármester megbízásából 
az ünnepély méltóságához illő, mélycnjáró,, 
tartalmas beszéddel. Az egyház részéről 
Molnár Zoltán lelkész volt jelen. Az intelli­
gencia körében a szépnem volt túlnyomó 
számmal képviselve.

A Csokonai-kör részéről dr. Pap Károly 
egyetemi tanár elnök üdvözölte a város és az 
egyház képviselőjét és a hajduliadházi közön­
séget. Aztán a könyv jelentőségét fejtegette 
a magyar nemzet jövője szempontjából. Nagy 
tetszéssel fogadott előadása után a debreceni 
egyetem hallgatók zenekarából alakult kis, 
négy tagból álló zenekar adott elő magyar 
nótákat a közönség nagy tetszése mellett. 
Most dr. Nagy Sándor kollégiumi vallás- 
tanár lépett a dobogóra s néhány jó magyar 
könyv ismertetése után felolvasta a debre­
ceni kollégiumi diákéletből vett novelláját, 
amelynek humoros jelenetei sokszor megnö­
veltették a hallgatókat.

A következő szám Sinfon István hangver- 
senyénekes éneke volt. Fz alkalommal három 
magyar dalt adott elő, zenekar kiséret mel­
lett, nagyon szépen. Utána Cső bán Fűdre 
főlevéltáros, a Csokonaiékor főtitkára beszélt 
a könyvről s részletesebben is ismertetett né­
hány a Hajduhadháziakat közelebb is érdeklő 
kiadványt. Barcsa József debreceni thvoló- 
Kus szavalata és az egyetemi zenekar játéka 
fejezte be a könyviinnepélyt.

Az előadás után a szereplők tisztelgő láto­
gatásokat tettek a városnak és az egyháznak 
az ünnepélyen megjelent reprezentánsainál és 
•uég vgy-két előkelő családnál.

Fiinköst második napján, azaz 8-án, hétfőn 
még két hajduvárosban rendez könyvnapot a 
Csokonai-kör és pedig délelőtt féltizenegy 
maikor Hajdúnánáson és délután négy órakor 
Hajdúböszörményben. Mint előadók fognak 
szerepelni mindegyik városban a polgármes­
ter vagy megbízottja, továbbá a Csokonai-kör 
előadói. Szerepelni fognak továbbá Forrni 
Ls;van, a városi zeneiskola tanára, kerületi 
karnagy, Simon István liangversenyénckes 
C’ hegediijátékkal egy kiváló női hegedűs, aki- 
"‘ k személyére nézve most folynak a tárgya-

tUjesen díjtalanok.

eredménye

hirdet
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A Gönczy-egyesület bankettje az Angol Királynőben.

ecr *£>«*>;» ex «;* •> ’<•» •> »{► •» <» *>'.«$• «>

Egész Budapest keresi Czínóbert
Budapest, junius 2. Pénteken este 11 óra

áta a bankrablásban részes Czinóbernek telje­
sen nyoma veszett. A rendőrség most már csak 
időnként kap jelentéseket arról, hogy a Fe­
rencváros egyes helyein felbukkant.

Megállapították, hogy szombaton délután öt 
óra tájban Czeglédi utón találkozott a nővé­
rével, aki rémülten kiáltott rá:

- Józsi, az Istenért, mit tettéi?
A fin erre szó nélkül otthagyta nővérét. Va­

sárnap délelőtt II órakor a Haller téren ta­
lálkozott egy, a házban lakó iskolástiuval, aki 
négy társával együtt krajcárt dobált.

Czlnóber csatlakozott hozzájuk és ő is ját­
szott velük.

A rendőrség megállapította, hogy ferencvá­
rosi jassz barátaitól szürke felöltőt is szerzett, 
amelyet ismerősei nyilván azért adtak neki, 
hogy éjszakai kóborlásainál, vagy esős időben 
legyen mit felvennie.

Most már pontosan megállapították, hogy

milyen ruhában szökik és hogy néz ki. Ezek 
szerint Czinóber 160—165 cm. magas, nyúlánk, 
beesett arcú, arccsontja kiugró, feltűnően fe­
kete a szeme, fiile feltűnően elálló. Sötétszürke, 
zöldes árnyalatú zakkó, fekete nyakkendő, kék 
nadrág, fekete félcipő van rajta. Különös is- 
mertetőjele, hogy feltűnően vékony orrán bor- 
sónagyságu szemölcs és balcimpáján szintén 
szemölcs van.

Általában az a: helyzet, hogy az egész vá­
ros érdeklődéssel kiséri az alig 21 éves fiatal­
ember szökését és a rendőrséget a legkülön­
bözőbb tanácsokkal keresik fel. Egy volt tanár 
is közölt tegnap egy adatot, amely azonban 
ezidöszerint nem látszik nyomravezetőnek. 
Történt egy fantasztikus bejelentés is, hogy 
repülőgépen szökött, más hír szerint expresz- 
szel utazott.

Kovács János, az álarcos bandita előtt kihir­
dették a letartóztatás! végzést. Holnap viszik 
át az ügyészségre. ,

A Volksbühne-szervezetek min­
tájára kell megalakítani a debre­

ceni Színpártoló Egyesületet
Vásáry István ilr. polgármester kibocsátotta 
a tájékozódó felhívást Szinpártoló Egyesület

létesítése végett
A Csokonai-szinház válságának a megoldásá­

val közel tiz esztendeje kísérleteznek immár, 
ez az évtizedes kísérletezés azonban mindeddig 
nem vezetett ered­
ményre, sőt ebben 
a szezonban a 
Csokonai színház 
teljesítménye el­
érte a tisz eszten­
dős Kardoss-re- 
zsim alatti mély­
pontot.

Debrecen város 
közművelődési bi­
zottsága mindjárt 
az uj törvényható­
ság megalakulása­
kor külön albizott­
ságot küldött ki a 
Csokonai szinház 
válságának megol-
adására javaslattétel végett s ennek a bizott­
ságnak Kolosváry-Borcsa Mihály ál­
tal kidolgozott javaslatai között szerepel az is, 
hogy

szervezzenek Szinpártoló Egyesületet. En­
nek a feladata az lenne, hogy kulturális 
értékű prózai és operaelőadások tervezetét 
állapítaná meg a színigazgató bevonásával 
és ezekre az előadásokra bérletrendszer 

formájában biztosítaná a közönséget.
Az igy kialakult műsor lenne aztán a Csoko­
nai-szinház repertoárjának a komoly, értékes 
gerince.

Amikor Kardoss Géza szinigazgató most 
legutóbb újból segélykéréssel fordult a város- 
noz, dr. V á s á r y István értekezletre hívta 
össze a szinház barátait. Ezen az értekezleten 
ismét felmerült a Szinpártoló Egyesület meg­
alakításának a gondolata, amelynek megvalósí­
tása felé dr. V á s á r y István polgármester 
most megtette az első lépést, a kővetkező fel­
hívást bocsátva ki:

„Mindenki előtt általánosan tudott dolog, 
hogy a Csokonai-szinház, ismert okok miatt, 
válságos helyzetben van.

A válságból való kibontakozás megbeszélése 
céljából egy társadalmi értekezletet hívtam 
egybe, melyen különböző tervek merültek fel. 
Ezek között legtöbb sikerrel kecsegtetőnek lát­
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Hückel-lta
pehelykönnyű

nyulszőrkalap
dús választékban

legolcsóbban
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Ferenc József ut 72. szám.

Ünnepélyes keretek között avatták fel vasárnap a Debreceni
uj helyiségét.

Kereskedő Ifjak Egyesületének

szik az a terv, hogy maga a debreceni társa­
dalom siessen a válságba jutott szinház támo­
gatására. Ennek egyik módja lenne egy szá­
mos tagot számláló Szinpártoló Egyesület léte­
sítése, melynek tagsági dijai a szinház meg­
segítésére volnának szánva.

Mielőtt azonban ennek az uj Egyesületnek 
megszervezéséhez fognék, tájékozódnom kell 
az iránt, hogy elegendő számmal vannak-e 
azok, akik az eszmét helyeslik és ebbe az uj 
Egyesületbe hajlandók belépni.

Ezért azzal a kérelemmel fordulok címedhez, 
hogy a csatolt belépési nyilatkozatot kitöltve 
legkésőbb f. év junius #D-ig a polgármesteri 
hivatalhoz beküldeni szíveskedjék.

A nyilatkozat be nem küldése annak számit, 
hogy címed a segitesnek ezt a módozatát nem 
tartja célravezetőnek."

A felhívásban említett belépési nyilatkozat 
szövege a következő:

,,Alulírott kötelezőleg Kijelentem, hogy a 
megszervezni szándékolt Szinpártoló Egyesü­
letbe belépni kivánok s mihelyt az szabálysze­
rűen megalakul, abba belépek s legalább három 
évig tagja maradok; az évi 12 pengőben meg­
állapítandó tagsági dijat pontosan fizetem."

A Csokonai-szinház társadalmi utón való tá­
mogatásának megszervezésére tehát megtör­
tént ez első lépés: a polgármester kibocsátotta 
a tájékozódó felhívást a Szinpártoló Egyesü­
let megalakítása ügyében. Ennek a mozgalom­
nak azonban

csak akkor lehet meg a kívánt sikere és 
eredménye, ha a?.t azokon az alapokon 
fektetik le, amint azt a közművelődési al­

bizottság javaslata vázolta.

Mert a közművelődési bizottság színházi al­
bizottságának javaslata mint arra akkor a 
Debreceni Független Újság rámutatott —

lényegében ugyanolyan szervezet megala­
kítását célozza, mint a németországi 
V olks bühne-szervezetek, amelyek kitünően 

beváltak,

múltjuk van és tapasztalatok felett rendelkez­
nek. Az szükséges tehát, hogy a Szinpártoló 
Egyesület tagjai ne csak annyival járuljanak 
hozzá a Csokonai-szinház támogatásához, hogy 
befizetik az évi 12 pengő tagsági dijat, ők- 
maguk pedig esetleg talán nem is látogatják a 
Csokonai-szinház előadásait, amelyek műsor­
tervének kialakításába semmi beleszólásuk nin­
csen. A Szinpártoló Egyesület ilyen formában 
való megalakítása

még egyáltalán nem jelentené azt, hogy 
közönséget is biztosítanának a Csokonai- 

színháznak

— már pedig mindenekfelett ez a legfonto­
sabb -,

a 12 pengős évi tagsági dijakból begyülő 
összegnek a szinigazgató rendelkezésére 
való bocsátása pedig semmi mást nem je­
lentene, mint újabb burkolt szubvenciót. 
Szinpártoló Egyesület létesitése tehát mégis

csak olyan formában vezetne célra és
ennek az egyesületnek a működése csak 
akkor lenne eredményes, ha az első gon­
dolat szerint, a Volksbühne-szervezetek 

mintájára dolgoznék.

Tehát: a Szinpártoló Egyesület megállapítana 
a szinigazgató bevonásával egy magasabb kul­
turális igényeket kielégítő programot, az ebben 
szereplő előadásokra bérletrendszer formájá­
ban garantálná a közönséget és ezenfelül eset­
leg még mindig lehetne szó arról, hogy a Szin­
pártoló Egyesület tagjai

— akár kifejezetten csakis ezeknek az elő­
adásoknak a mennél nivósabbá tételére — 

bizonyos tagsági dijat is fizetnének, amelyek­
nek a szinigazgató részéről való megfelelő fel- 
használását az egyesület ellenőrizné.

így igenis, egészen bizonyosan siki%s lesz 
a Szinpártoló Egyesület működése, amit ellen­
kező esetben aligha lehet elképzelni. Mert hi­
szen egyrészt mégis csak az a legfontosabb a 
színháznál, hogy közönség legyen és ezt ezen 
az utón el lehet érni, másrészt pedig

tagsági dijak formájában nem igen igye­
keznek burkolt szubvenciót nyújtani a 
színigazgatónak akkor, ha ennek az ellen­
értéké előreláthatólag csak határozatlan, 
elasztikus kikötésekkel Ic-nne biztosítva.

A Volksbühne-*!tervezet mintájára alakítandó 
Szinpártoló Egyesületnek ellenben az a nagy 
v’őriv 1 megvan, hogy

«.[.yrov'.l közönség-»' ült ; he a szinház 
nézőterére,

mer: hiszen a szinház mégis csak azért van, 
hogy kor ínség legyen a nézőtéren, nem pedig, 
hogy szubvenciót lehessen adni másrészt pe- 
d:i', hogy ennek :i közönségnek magának is 
beleszólása van abba. mit akar látni és hallani 
és tudja, hogy az általa hozott anyagi áldoza­
tért okvetlenül megkapja a szellemi ellenérté­
ket.

••o> vro. ♦*» .ti »«.«,

Az összes megjelenő szépirodaln 
újdonságok, tudományos ói ifjúsági kóny 
vek a megjelenés után azonnal kaphatói 
a Debreceni Független Újság Kölnén 
könyvtárában.
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Rásó István alispán 
a Népnevelési Egyesület 

uj elnöke
A 1 kijili!vármegyei és Debreceni Népnevelési 

i‘gyesiült évi rendes ki",zg\'ülését a vármegye­
háza közgyűlési termében hét ion tartotta meg.

Vasudy Lajos tanfelügyelő ügyvezető elnök 
lendületes megnyitó beszédében rámutatott 
arra :: veszteségre, mely b'áknzdy Sándor 
nyugalomba vonult alispán, elnök távozásával 
az egyesületet is érintette. 1 Írd emelt jegyző­
könyvileg örökítették meg.

Majd a választmány javaslatát előterjesz­
tette, hogy a megüresedett elnöki tisztségre 
Rásó István alispánt válasszák meg, akinek 
közéleti pályáján szerzett kiváló érd.mei s a 
tanügy iránt taimsitott mindenkori jóindulata 
és megértése garancia arra nézve, hogy az <’> 
vezetése és irányítása mellett az egyesület to­
vábbra is olyan kul túr tevékeny séget fog ki fej­
teni, mely a kitűzött céloknak megfelelően 
fogja hivatását betölteni.

\ közgyűlés egyhangú lelkesedéssel válasz­
totta meg Rásó István alispánt elnökévé, kit a 
közgyűlési terembe való lépésekor Vasady La­
jos tanfelügyelő üdvözölt.

Rásó István meghatotta» mondott köszöne­
tét azért a bizalomért, mellyel öt az egyesület 
elnökévé választották. Mint elnök, úgy­
mond, — programot nem ad, mert az egye­
sület életében nem a szónoki beszédre, hanem 
tettekre van szükség.

Hulla Ernő egyesületi titkár részletesen is­
mertette ezután az egyesület 1929. évi műkö­
dését. A jelentést a közgyűlés jóváhagyólag 
vette tudomásul, majd elfogadta a választmány 
javaslatait és elismeréssel adózott az elnök­
ség munkájának.
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A tudományegyetem 
évzáró ünnepélye

A debreceni Tisza István Tudományegyetem 
az 1929 —SO.tanév bezárása alkalmából junius 
3-án, kedden egyetemi közgyűlést és ezt meg­
előzően istentiszteletet tart.

Az istentisztelet rendje délelőtt 10 órakor a 
református Nagytemplomban: 1. Kezdő ének: 
Szent Isten, noha neked. .. 2. Közének: Az Ur­
nák irgalmát örökké éneklem. LXXXIX. zsol­
tár. 3. Szigethy: Fohász. Énekli a kollégiumi 
Kántus. 4. Szószéki szolgálatot végez Csikesz 
Sándor egyetemi ny. r. tanár, a református hit- 
tudományi kar tagja. 5. Záróének: Himnusz.

Az egyetemi közgyűlés rendje délelőtt há­
romnegyed 11 órakor a református Kollégium 
dísztermében: 1. Himnusz. Énekli a kollégiumi 
Kántus. 2. Rektori megnyitó. Tartja: Csánki 
Benjámin e. i. rektor. 3. Hiszekegy. . . Szaba­
dos Bélától. Énekli a kollégiumi Kántus. 4. 
Dr. Varga Zsigmond, a református hittudo­
mányi kar dékánjának értekezése: „Mire taní­
tanak a hegyek?” címen. 5. A beérkezett pálya­
munkák méltatása és a pályadijak kiosztása.
6. Szózat. Énekli a kollégiumi Kántus.

A világítási vállalat alkalmazot­
tainak tiltakozó gyűlése 
a trianoni szerződés ellen

A világítási vállalat és vizmü összes tisztvi­
selői. tisztviselőnői és munkásai vasárnap dél­
előtt 11 órakor hatalmas tiltakozó gyűlést tar­
tottak a trianoni békeszerződés tizedik évfor­
dulója alkalmából.

A tiltakozó gyűlés a gyártelep udvarán folyt 
le, melyen az összes alkalmazottak családtag­
jaikkal együtt jelentek meg. rajtuk kívül sok 
idegen érdeklődő is megjelent a gyűlésen.

A tiltakozó gyűlést a világítási vállalat dalár­
dája nyitotta meg a Hiszek egy... el őneki ésével, 
majd Rimanóczy Béla kormányfőtanácsos igaz­
gató rövid beszédben rámutatott arra. hogy 
milyen alkalomból hívta egybe a vállalat alkal­
mazottait, majd a gyűlés szónoka, dr. Hódv 
Béa hazafias beszédben mutatott reá a trianoni 
békeszerződésből az országot, a társadalmat 
ért súlyos és nehéz csapásokra és kifejtette 
azt is, hogy ebben a kérdésben le kell omolni 
minden választófalnak, itt nincs politikai, szo- 
ciális, társadalmi különbség, cgvnck kell lenni 
minden magyarnak s összetartásra, egyetér­
tésre buzdította a jelenlevőket, hogy együtt > 
erővel és kitartással küzdjíink az országunkat 
möge*I*i\11<. trianoni békeszerződés ellen.

A lelkes és szén beszéd hatalmas tetszést 
váltott ki a hallgatóság között, maid „Hiába 
minden“ Zivuska Andor hazafias költeményét 
szavalta el vitéz Tamás József gázszerelő, ezt 
követte Kiss Barna vili a módszerein ..Magyar 
cserkész dala" cimii szavalata é< Rdlz Zoltán 
hivatlnok Gyula diák „Éjféli lázak“ cinni tet­
szést aratott szavalata után Rimanóczv Béla 
igazgató előterjesztésében nagv lelkesedéssel 
egyhangúlag elfogadtak egy határozati javasla­
tot. amelyet a Revíziós Ligának küldenek meg. 
Ebben tiltakoznak az országrontó trianoni 
béke ellen s fogadalmat tesznek, hogy az ellen 
minden erejükkel a végsőkig küzdenek.

Végül a vállalat dalárdája Himnuszának hang­
jai mellett fejeződött be a tiltakozó gyűlés.

«sw

A hajdumegyei népnevelési egyesület ma választotta meg elnökévé dr. Rásó István alispánt. 
Képünk a mai ülésen az elnökséget ábrázolja. Kbzepen Raso István alispán, bal, a Vasady 

Lajos tanfelügyelő, jobbra Bállá Zoltán, az egyesület titkára.

Elfogták a Kereskedelmi Bank csekkcsalóját
Hudapvst, június 2. A 8 Órai Újság megírt», 

hogy a Hazai Kőolaj Rt. két elbocsátott al­
tisztje 8511 angol fontot csalt ki hamisított esek­
kel a Kereskedelmi Bank egyik fiókintézetétől, 
aztán a 25.1 ill) pengőre rugó összeggel meg­
szöktek. A rendőrség azonnal erélyes nyomo­
zást indított kézrekeritésiikre.

Vasárnap éjszaka rendkívül érdekes fordulat 
állott be az ügyben. Megjelent a főkapitány­
ság központi ügyeletén Midi Erzsébet dohány­
gyári munkasnö. Arnoth József régi ismerőse, 
aki elmondta, hogy Arnoth néhány nap óta a 
Farkasvölgy és a Farkasrét közelében táboro­
zik és erre a célra drága turista felszerelést 
vásárolt. Az Ördögorom környékén ütötte fel 
táborát és barátnőiének azt mondotta, hogy 
egészségi okokból turistáskodással fogja töl­
teni az egész nyarat.

Vasárnap este 10 óra tájban Arnoth átadott 
neki egy újságpapírba csomagolva 10.000 pen­
gőt és egy arany cigarettatárcát. Megkérte, 
hogy a pénzt és a tárcát rejtse el otthon a

szekrényben, mert ott nagyobb biztoságban 
lesznek. A leány gyanút fogott és a késő éj­
szakai ónikban megjelent a főkapitányságon, 
beszolgáltatja a pénzt és az arany cigaretta-

A feljelentés alapján a tőkapitányság a Szat­
mári-csoport tagjait bízta meg, hogy menje­
nek ki a Farkasrétre és igyekezzenek Arnoth 
Józsefet kézrekeriteni. Ma délben sikerült is a 
csekKcsalót megtalálni, amint az Ördögorom 
sziklás tetején sátra előtt éppen konzervebéd- 
jét melegítette. A detekivek őrizetbe vették és 
behozták a főkapiányságra.

Amerre vezettek, mindenütt nagy feltűnést 
keltett. Arnoth József kifogástalan tiroll ruhá­
ban volt. zöld tollas kalapot, térdnadrágot és 
szegestalpu cipőt viselt. Mindenki előkelő, gaz­
dag külföldi turistának nézte volna. Arnoth Jó­
zsefnél mégaOOO pengő készpénzt találtak. A 
főkapitányságon előállítása után azonnal rész­
letesen vall a tóra fogták. Társát, aki még szö­
késben van, tovább keresi a rendőrség.

Az 5.5 százalékos 
drága a gazdáknak
Budapest, junius 2. A gazdáknak szánt 10 

millió dolláros exporthitel folyósítása még a 
mai nappal sem Indult meg, jóllehet hivatalo­
san a kölcsön folyósítását már elrendelték. 
Úgy halljuk, néhány részletkérdést: nem sike­
rült még a folyósítással meghízott intézetek­
nek tisztázniuk és innen ered a késedelem. A 
jutalékérdést már meggondolták és egyes köz­
vetítő intézetek számára elég szép üzletet je­
lent a tizmilló dolláros hitel közvetítése, nem 
is beszélve a szerződést alairó nagybank juta­
lékáról. A gazdák számára mindenesetre meg­
lepetés, hogy amikor 5.5 százalék a hivatalos 
bankkamat és ennél jóval olcsóbb külföldi 
pénzajánlatok vannak, miért kell 7.5 százalé­
kot nekik az. exporthitelért fizetniük. Igaz 
ugyan, hogy a pénzügyminisztérium utasította 
a közvetítéssel megbízott bankokat, hogy a j 
7.5 százalékon felül semmiféle költséget sem

bankráta mellett 
szánt exporthitel

szabad a gazdák terhére íelszámitaniok, de a 
kölcsön még igv is tagadhatatlanul drága és 
nincs arányban a mai kamatviszonyokkal. A 
közvetítésre a következő bankok kaptak meg­
bízást :

OKU 0.5 millió dollárra
P. K. 1. millió dollárra
Kisbirtokosok 1.5 millió dollárra
Eöldhitelintézel 0.5 millió dollárra
Altruista Bank 0.5 millió dollárra

A P. K. a legnagyobb önzetlenséggel vál­
lalkozott a hitelek szétosztására, ami kiderül 
abból is, hogy lemondott a számára íela iá il­
lőit jutalékról és a jutalékot átengedi azoknak 
a vidéki pénzintézeteknek, amelyek végered­
ményben a kölcsönt a gazdákhoz juttatják. A 
Kisbirtokosok Eöl db i telin tüze le jutalékának
egy részét szintén átengedte a vidéki bankok­
nak.

Népes közgyűlést tartott a Hajduvár- 
megyei Tanítók Gönczy Egyesülete

A Hajduvármegyei Tanítók Általános Gönczy magyar népnevelés ügyének kiváló reprezen-
Fgyesülete héttőn délelőtt a vármegyeháza 
dísztermében tartotta meg évi rendes közgyű­
lését. nagy érdeklődés mellett. A közgyűlésen 
megjelent Rákos István kir. tanácsos, a Taní­
tók Országos Szövetségének elnöke és Drózdy 
Gyula budapesti tanitóképzöintézeli tanár, a

tánsa.
A közgyűlést a Református Tanítók Vegyes- 

kara nyitotta meg, majd Mocsári László igaz­
gató-tanító, a Gönczy Egyesület elnöke mon­
dott nagyhatású megnyitó beszédet, átnyújtva 
az egyesület diszclnöki okleveleit Rásó István

-íl.-:
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A Város! Világítási Vállalat alkalmazottai vasárnap tiltakozó gyűlést tartottak a trianoni 
szégyenbéke megkötésének 10. évfordulóján. — Hódy Béla dr. irredenta beszédet mond.

alispánnak, Vasady Lajos tanfelügyelőnek cs 
dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok­
nak.

Rákos István kir. tanácsos mondott ezután 
nagy helyesléstől kísért beszédet, amelyben 
hangsúlyozta, hogy a tanítóságot nem szabad 
kínon tanyai és városi tanítóságra tagozni, liá­
néul meg kell teremteni a népiskolai tanítók 
teljes egységét.

Drózdy Gyula általános érdeklődéssel foga­
dott előadásban mutatott rá arra, hogy a nép­
iskolának nem elégséges csak tudást adnia.
A tudás erkölcs nélkül rombol, azzal együtt 
pedig épít. Adjunk az értelmi nevelés mellű 
érzelmi nevelést is s ezen keresztül alkotó erőt, 
hogy produktiv embereket nevelhessünk a tár­
sadalomnak.

Halta Ernő népművelési titkár az énekokta­
tás reformjáról tartott nagyjelentőségű előadást, 
majd Seres Ferenc pallagpusztai igazgatótauiió 
olvasta fel titkári jelentését, melynek alapján 
a közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy 
a régi tanítói árvaház épületei a tudomány- 
egyetem teljes kiépülése folytán rövidesen fel­
szabadulnak s Így a Tanítói Árvaház újra meg­
kezdheti áldásos működését.

Nagy érdeklődést keltett Seres Ferenc saját 
találmányi! iskolapadjának bemutatása. Az alig 
2 -3 kilogram súlyú, ötletesen összehajtható, 
háton hordozható iskolapadnak bizonyára nagy 
szerepe lesz a szabadban való oktatás terén.

Az évi jelentések lezajlása után megválasz­
tották az uj tisztikart. Elnök lett Mocsári 
László, diszelnökök: Rásó István alispán, Csű­
rös Ferenc kulturtanácsnok és Vasady Lajos 
tanfelügyelő, alelnök K- Nagy Sándor kér. 
igazgató, titkár Seres Ferenc, pénztáros Szabó 
Károly.

A közgyűlést az Angol Királynő éttermében 
százötven terítékes bankett követte, amelyen 
Mocsári László, Rákos István, Csűrös Ferenc, 
Drózdy Gyula, Ormós Lajos és Vörös János 
tartottak pohárköszüntőket.

Fazekas-emlékünneppel avatják 
fel a Déri-muzeum előadótermét
A Csokonai-kör nagy irodalmi ünnepe.
A Csokonai-kör mai ünnepélye olyan író em­

lékét újítja fel, aki nem tartozik ugyan irodal­
munk klasszikusai közé, mégis egyike a ma­
gyar literatura legkitűnőbb, legrokonszenvesebb 
alakjainak. Hogy költőnek, alkotóművésznek 
kiváló, arra elegendő bizonyíték maga a Lutas 
Matyi, ez a hervadhatatlanul eleven, pompás 
kis komikus eposz, amelynek, inig magyar iro­
dalom és magyar olvasó lesz, mindig akad ol­
vasója és méltánylóia. Ami Fazekas Mihály 
alakját oly sajátosan rokonszenvessé teszi, az, 
hogy nem volt egyoldalú ember, költői kiváló­
sága nem korcsositott el benne semmit. Ma 
már szinte hihetetlennek tűnik fel, hogy egv 
kitűnő poéta egyszersmind jeles természettudós 
is legyen, pedig Fazekas, a fűvésztudomány 
egyik alapvetője, tudós volt, még pedig a javá­
ból. A költő és tudós mellett megfért benne a 
vitéz katona, a vitéz katona mellett a felvilágo­
sult, demokratikus polgár is. Polgárnak, kato­
nának, tudósnak és költőnek egyformán jó volt 
Fazekas Mihály s ha valakire, hát őrá igazán 
el lehet mondani, hogy: talpig ember, egész térti 
volt.

*

A Csokonai-kör junius 3-án, kedden délután 
hat órakor Fazekas Mihál v-emlékünnepélvi 
rendez a csak nemrég megnyílt Déri-muzeum 
előadótermében, Így Debrecen hires szülöttének, 
a kitűnő elbeszélő költőnek és botanikusnak 
emlékiinnenélye a legszebb miliőben fog le­
folyni: a Fiivészkert helyén épült gyönyörű pa­
lotában akarja a Csokonai-kör meggvujtani a 
kcgyeletes emlékezés fáklyáját a Fiivészkert 
egyik alapítója, Fazekas Mihály szellemének. 
Az egész városban nagy érdeklődés mutatko­
zik az ünnepély iránt, részint azért, mert a 
Déri-muzeum előadóterme most nyílik meg 
először a nagyközönség számára, részint amt. 
mert Debrecen irodalompártoló publikumának 
régi nemes erénye, hogy Debrecen nagyjai 
iránt kcgyeletes érzéssel lerója a hálás meg­
emlékezés adóját. Az ünnepély miisora a Kö­
vetkező értékes számokból áll: ,

1. Farkas Nándor: Repüli fehér galamb- 
Énekli az Egyetértés Dalegylet Szigetbe Gvuia 
karnagy vezetésével.

2. Megnyitó beszed. Mondja: dr. Pap Kar 
egyetemi tanár, a Csokonai-kör elnöke.

3. Fazekas Mihály verseiből szaval Kerti
Dániel egyetemi hallgató. . i

4. Emlékezés Fazekas Mihályról. Irta és 
olvassa: dr. Csűrös Ferenc közművelődési 
nácsnok, a Csokonai-kör választmányi tagja.

5. Versek. Irta és felolvassa1: Király
Dalok. Énekli: Simon István énekmuv ■ • 

7. I lüias Matvi cimii pályadi.i nyertes e 
kezéséhő! felolvas Kardos László középiskolai 
tanár. ,.

s. Részlet a Ludas Matyiből. Szavalja: t«r 
csa József IV. éves theológus. ,.

<). Szigethy Gyula: Strassbum harangon- 
Énekli az Egyetértés Dalegylet. Szig 
Gvula karnagy vezetésével.

— „Ilford” lemez, film, papír, világ-
márka. Amatörök ideálja! Lerakat -,cn 
fotóüzletében! c«j- A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét latha­
tók a „Friczi" kalap.fflilon kirakataiban.
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Reinhardt jubileum. Fent balra: A világhírű rendező, mint színész; jobbra: a Denevér 
egyik jelenete Reinhardt rendezésében. Lent balra: A Deutsches Theater első Reinhardt- 
cégjelzésű szinlapja. Középen: A Deutsches Theater. Jobbra: Reinhardt ifjúkori arcképe.

Még nem bizonyos, hogy Bethlen gróf pün- 
köstkor be számolóbeszédet mond Debrecenben

Ma, kedden dől el Hunyadi gróf parlamenti felszólalásával kapcsolatban, hogy a ke­
reszténypárt feladja-e kormánytámogató álláspontját? — A titkos választójog 

problémájával a kormány egyáltalán nem foglalkozik.
Budapest, juniuls 2. A mtilt hét végén az 

a hir jálrta a politikai körökben, hogy Bethlen 
miniszterelnök pünköst vasárnapján beszá­
molót tart Debrecenben és nyilatkozik az ösz- 
szes aktuális problémákról, igy ti királykér­
dés röl is. Munkatársunk ma legilletékesebb 
helyen érdeklődött a miniszterelnök szándé­
kairól és azt az információt kapta, hogy még 
nem bizonyos a pünkösti beszámoló megtar­
tása. Ha a miniszterelnöki tárca költségveté­
sének tárgyalására, amint az előrelátható, 
csak csütörtökön kerül sorra, akkor a be­
számolót egy későbbi időpontra halasztják.

Egyébként kedden a kultusztárca költség- 
vetési vitája érdekes politikai eseményt hoz, 
amelynek előreláthatólag messzemenő poli­
tikai konzekvenciái lesznek. A kercsztény- 
szocialistapártból Hunyadi Ferenc gróf irat­
kozott fel a költségvetés ellen. Kormánypárti 
körökben hangsúlyozták ma munkatársunk 
előtt, hogy ha Hunyadi Ferenc gróf a kultusz- 
tárca költségvetését nem szavazza meg, abban 
az esetben két alternatíva áll elő: vagy azo­
nosítja magát vele a kereszténypárt és ebben

az esetben az egész párt feladja kormány­
támogató álláspontját, vagy pedig Hunyadi 
grófot kizárják a kereszténypártból. Tekin­
tettel arra, hogy a kérdés minden körülmé­
nyek között érdekességgel bir, politikai kö­
rökben idegesen várják a fejleményeket.

A TÁRSADALOMBIZTOSÍTÓ 
PROBLÉMÁJÁT

a politikai világ sürgetésére a kormány végre 
rendezni óhajtja és az appropriates törvény­
javaslattal kapcsolatban gondoskodik az in­
tézet szanálásáról.

A TITKOS VÁLASZTÓJOG
nemcsak a vasárnapi népgyiiléseken volt ál­
landó probléma, hanem a mai nap folyamán 
is foglalkoztatta a politikusokat. Scitovszky 
Béla belügyminiszter nyilatkozott is a kor­
mány szándékát találgató kombinációkról és 
kijelentette, hogy a titkos választójog kiter­
jesztésének kérdésével egyáltalában nem fog­
lalkozik, sőt arról sem tud, hogy ilyen ter­
vekkel a miniszterelnök foglalkoznék.

Budapest, július 2. 
Szombaton délután jég, vasárnap éjjel pusz­

tító szélvihar, majd órákon át szakadó eső 
vonult át a fővároson. A vasárnapi szélvihar 
aránylag rövid ideig tartott, de ezidö alatt is 
meglehetős sok kellemetlenséget okozott.

Az épülőfélben lévő és rozogább házakról 
dobálta a köveket, a cserepeket, a járó- f 
kelők riadtan menekültek a repülő kő- 

és cserépdarabok elől.
A kiránduló helyeken, különösen 

a budai hegyek kirándulói ‘.között pánik 
tört ki,

szinte fejvesztett menekülés kezdődött a vil­
lamos végállomások felé, amelyeknél életve­
szélyes tolongás támadt egy-egy mduió kocsi 
körül. A szombati és vasárnapi vihar egyéb­
ként országos volt.

A kaposvári orkán vasárnap délután öi óra 
hői.an kezdődött. Végigvonult egész Somogy- 
megyén, de különösen a megye északkeleti

részében okozott jelentékeny 
tcs és Csurgó községekben

galambtojás nagyságú jégdarabok estek,

az eddigi hozzávetőleges megállapítások sze­
rint 80 százalékos kárt okozva a vetésekben. 
Hetesen szerencsétlenséget is okozott a vihar.

Csepe Lajos kisgazda elkeseredésében fel­
akasztotta magát egy fára, mert a jég­

verés tönkre tette a szőlőjét.

Székesfehérvári jelentés szerint Sárosd cs 
Nagyhantos községekben a szombat délután 
hatalmas jégeső diónagyságu jégdarabokkal 
teljesen elpusztította a termést.

A vihar nemcsak Magyarországon, de 
Európaszerte ielenltös pusztításokat végzett. 
Bukarestből érkező táviratok szerint Galac-

ban erős szélvihar után jégeső volt. A vihar 
a Dunakikötöben elszakított láncáról két ha­
jót és súlyosan megrongálta.

Erdélyben, Maros megyében, a Maros vá­
sárhely és Szováta közötti útvonalon a 
jégeső 5 kilométeres szélességben tönkre­

tette a vetéseket.

Németország fővárosára, Berlinre vasárnap

este egy óra hosszat tartó felhőszakadás zíu-« 

dúlt. A viz elöntötte a házak pincéit. A vil­
lámcsapások egymásután gyújtották fel az 
egves épületeket, a tűzoltóknak a nagy ziva­
tarban egyik helyi öl a másik helyre kellett 
menniök oU;:ni, A villám a közúti villamos 
. ramvezetékének néhány oszlopát is ledön­
tötte. A vihar okozta kár értéke mintegy 
150.000 márka.

Elkeseredett hangulatú nagygyűlést tartottak 
vasárnap a debreceni építőipari munkások

A munkanélküliség katasztrofális arányokban terjed. A gyűlés szónoka szerint a 
debreceni középitkezéseknél sokkai kevesebb munkás jut munkához, mint amennyi­

nek dolgozni kellene.
munka adhatA debreceni építőipari munkásság vasárnap 

délután 8 órakor nagygyűlést tartott a Mmi­
lk ás Otthon dísztermében, amely( zsuiofVtsig 
megtelt az érdeklődőkkel. Tárgyalták a gyű­
lésen a jelenlegi gazdasági helyzetet, a mun­
kanélküliség okait és beszámoltak arról a tár­
gyalásról, amelyet a miniszterelnökkel foly­
tattak az építőipari munkások helyzetének ja­
vításáról.

A gyűlés elnökévé K o v á c s Jánost vá­
lasztották meg. A napirenden szereplő tár­
gyakról Török (i. bor beszélt részletesen 
az elkeseredett hangulatú hallgatóságnak. Be­
szédében ismertette a magyar numkásviszo­
nyokat, rámutatva azokra a hibákra, melyek 
miatt egyre súlyosabbá válik a magyar mun­
kás helyzete.

Ez a kormány és ez a rendszer nem tudja 
megoldani a munkanélküliség problémáját, nem 
tud vagy nem akar tenni semmit, hanem a 
megoldást a kapitalistákra hárítja. A kapita­
listák pedig a racionalizálással és koncentrá­
lással kívánják javítani a helyzetet és ennek 
eredménye az, hogy sikerült 50U0 munkással 
gyarapítani a munkanélküliek számát. Ma­
gyarországon most az építőiparban 25.000 
ember áll munka nélkül. Ez annál megdöb­
bentőbb, mert most van az építőipari munká­
nak a szezonja. A vasiparban 22.000 a mun­
kanélküli, a faiparban majdnem teljesen szü­
netel a munka és 17.0(H) munkásnak nincs ke­
li yen e. Az őstermelőknél 50.000 ember várja 
a jobb sorsot, a munkát. Ezek a számoszlo­
pok nem fogynak, hanem egyre nőnek. A 
munkanélküliségen, a kenyérnélkiil maradt tö­
megeken alig lehet már segíteni, a szakszer-

nincs, itt csak a munka adhat segítséget 
munkát lehet adni, csupán jóakarat kell hozzá 
Debrecenben is jó példáit látjuk annak, hogy 
Iliiért állanak az emberek százai tétlenül. A 
debreceni központi egyetemi építkezés, amely 
jelenleg egyike az ország legnagyobb építke­
zéseinek és sok millió pengőbe kerül, alig ad 
munkát. A hatalmas épülettömbökön nagyon 
kevés műnk s szorgoskodik. Miért nem veszik 
lel kellő számban a munkásokat? Mikor 
akarják befejezni az épületeket? Ha ilyen 
tempóban haladnak a munkálatokkal, akkor 
nem lesz késztm a központi épület tiz esz­
tendő) múlva sem. A postapalota nagy épüle­
tén is, még a laikus is láthatja, hogy milyen 
kevés munkás dolgozik. Van olyan időszak, 
mikor csak nyolc kőműves talál ott munkát. 
Munkaalkalom tehát van a városban, de nem 
alkalmazzák megfelelő mértékben a munká­
sokat.

Beszélt a szónok arról is, hogy az egyes 
városokból elindulnak a munkanélküliek cso­
portjai mt's városok felé, ahol remélik, hogy 
munkát kapnak. A vége ezeknek a vándorlá­
soknak az', hogy lerongyolódva, kimerülve ke­
rülnek vissza a városukba, mert munka nincs 
máshol sem. Ezután rámutatott arra Török 
Gábor, hogy tekintve a nagy munkanélkülisé­
get, a sok kínálkozó embert, a munkaadók le­
törik a béreket és 8—9 pengővel kevesebbet 
fizetnek hetenként a munkásoknak mint ta­
valy. Erélyesen kikelt a kartelek ellen, ame­
lyeknek szerinte oroszlánrésze van abban, hogy 
az anvagdrágaság miatt nem indulnak meg az 
építkezések. Beszéde végén követelte a kar te­
lek megrendszabályozásáf.

vezetek segélyalapjai kifogytak. Támogatás

ítéletidő pusztított vasárnap 
Budapesten és a Dunántúlon

Somogymegyében galambtofásnyi jégdara­
bok estek óriási károkat okozva

kárt. Juta, He-

Holnap hajnalban indul 
vissza Európába 
a Graf Zeppelin

Newyork, jtinius 2. A lapok becslése szerint 
vasárnap több, mint 21 HU Hit) ember utazott La- 
kehurstba, a Graf Zeppelin megtekintésére. A 
rendőrségnek és katonaságnak nagy gondot 
okozott a rend fenntartása. Közben minden 
előkészület megtörtént az elindulásra, a gázbe­
töltés véget ért. A léghajó kedden hajnalban 
indul vissza Európába. Húsznál több utasjegy 
már elkelt. Eckener a Lakehurstban állomá­
sozó léghajóosztály két tagját meghívta, hogy 
kisérjék el Eriedrichshafenbe.

A Havannába való utazás azért maradt el, 
mert az időjárás kedvezőtlen. Alfonzo infáns 
is kijelentette a rádióban, hogy sajnálatosnak 
tartja a havannai látogatás elmaradását, de 
Eckener dr. számára elsősorban az utasok 
biztonsága: az irányadó. Az amerikai posta 
Eckener dr.-nak albumot nyújtott át, amelyben 
összegyűjtötték a Zeppelin-bélyegek próbanyo­
másait. Annak a postának az értékét, amelyet 
a léghajó Európába hoz, több, mint hatszáz­
ezer márkára becsülik.

f • és sokszorosifási 
munkák szoknál 
elkészülnek, 
Olcsó árak!

REMINGTON ÍRÓGÉP R. T
PIAC UCCA 58
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Dq/IÍÁcaU huzal kétszer pamuttal, mindenféle méretben 
KűQIObOK KOVÁCS LAJOS- nál. Kossuth u. 29 (udvarban)

A sárándi adóügyi jegyző ön­
ként jelentkezett a vizsgálóbíró 
előtt és beismerte 3 éves sik­

kasztását
Szombaton a sárándi adóügyi segéd jegyző 

bejött Debrecenbe és jelentkezett a vizsgáló- 
bírónál. Elmondta, hogy ö három éven át el­
sikkasztotta és elköltötte a kezeihez kapott 
hivatali pénzek egy részét. Arra kérte a vizs­
gálóbírót, hogy részletesen hallgassa ki és 
tartóztassa le. Dr. PreineSzberger Jenő vizs­
gálóbíró a kihallgatás után kihirdette az elő­
zetes letartóztatást elrendelő végzést a sá­
rándi adóügyi segédjegyzö, Hajdani Vince 
ellen.

Hajdani Vince szerény fizetéséhez képest 
igen nagylábon élt és gyakran rendezett za­
jos mulatozásokat, fizetve az ilyenkor mindég 
szép számmal megjelenő ismerősök számiáit 
is. A nagy költekezés gyanússá tette és aílt 
beszélték, hogy az adót sikkasztja el, abból 
rendez vacsorákat. A faluiban terjedő hir végre 
eljutott a debreceni Pénzügy igazgatósághoz, 
amely ravancsolást rendelt cl. Hajdani szíve­
sen fogadta a pénzügyi tisztviselőket, meg­
mutatta a kívánt könyveket, amelyekből azon­
nal megállapították, hogy az adóügyi segéd- 
jegyző már 1928-ban megkezdte a sikkasztást 
és azóta állandóan elkezelte az adózók pén­
zének jói észét. A felektől felvette a pénzt, el­
ismervényt adott az összegről, de nem ve­
zette be a főkönyvbe a tételt, igy leplezte a 
sikkasztást.

A tisztviselők a rovancsolás eredményéről 
jelentést tettek, mire a pénzügyigazgatóság 
feljelentést tett Hajdani Vince ellen, aki azon­
ban nem várta be a csendőröket, vonatra ült 
és önként jelentkezett a vizsgálóbírónál.

mer A Margit strandfürdő megnyílt! "WS
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a pénztárnál
Nagyon kedvezményes idény, havi és családi bérletek válthatók.
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Meleg, zivataros idő. A Meteorológia 
tűzet jelenti: Lvyéhként Közép-Európábnu a 
hőmérséklet ismét emelkedett. A kontinensen 
a légnyomás meglehetősen szabálytalan elősz­

őni I fogva a helyzet alkalmas helyi zivata­
rok képződésére. Legtöbb csapadék volt mi­
liők: Nagykőrösön 2(>, Pulitokon és Eszter­
gomban 24, Izsákon 19. Ttirkevéu Is millimé­
ter. A hőmérséklet maximuma 25 2,s Celsius 
fok közölt váltakozott, de Kecskeméten el­
érte a 30 fok Celsiust. Időprognózis: Meleg, 
helyi zivatarokra hajló idő.

— Presbiteri gyűlés. A debreceni reformá­
tus egyház 1930. évi j indus hó 4-ik mi pián 
szerdán délután 1 inakor az egyház ta­
nácstermében presbiteri gyűlést tart. A gyűlés 
tárgysorozata: I. Jelentés adományokról. 2. 
•Igazgatótanács és gazdasági bizottság javas­
lata. Soos Béla tanilónöképzöiiit 'veti tanár 
megválasztásának végleges megerösitése tár­
gyában. 3. Az iskolaszék javaslata Uovrik 
Miklósné nyugdija/.tatása ügyében. 4. Ugyan­
annak jelentése az ni kisegítő iskola ügyében.
5. Ugyanannak jelentése a tanévzárással és 
a beiratkozással kapcsolatos intézkedésekről, 
n. Ugyanannak javaslata az egységes osztály­
könyv bevezetése tárgyában. 7. Ugyanannak 
jelentése Govrik Miklósné és Hadházy Dániel 
szabadságolásáról és helyettesítéséről. 8. A 
jegyzőkönyvTii telesi tők kijelölése.

— A MÁV filharmonikus zenekara Ábrányi 
Until vezetésével vasárnap délután Püspök­
ladányban nagysikerű hangversenyt rende­
zet, melyen megjelent Budapestről Petri Pál 
államtitkár is. A hangverseny az ünnepélye­
sen feldiszitett Jl-ik osztályú étteremben zaj­
lott le a termet zsúfolásig megtöltő közönség 
lelkes tetszésnyilvánítása mellett. Zivuska 
Andor ilzletvczetöségi titkár vezette be a 
hangversenyt. Tartalmas előadásában azt fej­
tegette, hogy a szomorú, trianoni békét kö­
vető időkben, a kultúra, a művészet fogja 
csak a külföld előtt dokumentálni, hogy mi­
lyen igazságtalanság történi velünk. A zene­
kar ezután több magyar szerző miivét is elő­
adta, a hallgatóság és átutazóközönség óriási 
lelkesedése mellett. Különösen lángragyujtot- 
ták a biharkeresztesi határon át Erdélyből 
jövő elszakított véreink lelkét a szép nyári 
délután a teremből a Pályatestre ki zengő 
Liszt rapszódia hangjai.

— A református főgimnázium torna\ izsgá- 
ját a kedvezőtlen idő miatt kedden délután 5 
órakor tartja meg az intézet udvarán. A gaz­
dag műsorból különösen ki kell emelni a ka­
tonai gyakorlatok (zártrendü alakulatok és 
fegyverfogások) bemutatását, melyet atlétikai 
számok, tornász mutatványok, játékok és az 
alsó osztályok zenés szabadgyakorlatai egé­
szítenek ki. Bemutatásra kerül egy Debrecen­
ben még nem ismert sportszer is, a görgőke­
rék. A rendezőség ezúton hívja meg a sport- 
kedvelő közönséget. Helyárak: Zsölye 1.50 P.
1. rendű ülőhely 1.20 P.. II. rendit ülőhely 1 
P. Állóhely 50 fillér. Diákjegy 30 f.

— Debreceniek Sárospatakon és a regééi 
\ árban. PünkÖst kút napján a Szepesi Szövet­
ség és a M. Turistaegylet debreceni osztálya 
kirándulást rendez a Hegy aljára, Indulás Deb­
recenből vonaton vasárnap reggel 8 órakor, 
ott reggelizés után megnézik a Kollégiumot és 
a várat, maid gyalog Tran tsoh afal van át 
a Hutavölgybe mennek s Óhután meghalnak. 
Másnap fel a regééi várba s a szép Tekercs- 
völgyön át Boldogkővárának romjainál fejezik 
be az utat. Ott vonatra szállnak s Szerencsen 
át este fél tízkor Debrecenbe érkeznek. Gya­
loglás két napon együtt 11 óra, vonatköltség, 
reggeli Patakon, szállás turistaegyleti tagok­
nak és olyanoknak, akiknek féljegyük van, 
7.50 P, akiknek nincs: 12.80 P. Ez utóbbiak­
nak tanácsos belépni a Magyar Turistaegy­
letbe. Az évi 6 P tagsági díjért kapnak egv 
igen szép képes havi folyóiratot és a félicgy- 
kedvezményt abban az esetben, ha legalább 
hat igazolt turistaegyleti tag utazik együtt. 
Jelentkezés a dij lefizetésével együtt szer­
dáig dr. Horvay Róbertnál (Rothermer tieea 
ül. sz. a.)

— Sokan látogatják a Déri-muzeumot. Már 
elmúlt az első hét a Déri-muzeum megnyitása 
óta, de a nagyszerű muzeum látogatóinak 
száma napról-napra emelkedik. Vasárnap pél­
dául 650 ember fordult meg a muzeum termei­
ben és mindenki a legnagyobb gyönyörűség­
gel szemlélte a csodálatos és tanulságos kin­
cseket. Hétköznap reggel 9 órától 1 óráig van 
nyitva a muzeum, belépődíj 50 fillér.

Sámuel Jenő, a debreceni zsidó reálgimná­
zium növendéke az országos tanulmányi ver­
seny egyik győztese. A debreceni zsidó reál- 
gimnázium az idén Sámuel Jenő VIII. osztályú 
tanulót küldte ki a budapesti tanulmányi ver­
senyre .amelyen az ország Összes középiskolái 
résztvesznek. Sámuel Jenő, aki Sebők Emánuel 
tanár tanítványa, a matematikai versenyen har­
madik dijat nyert.

Póruljárt az autóval Polgár bácsi, a vi­
lágjáró konfliskoesis. Budapestről jelentik: Ma 
hajnalban, a Városligetben súlyos automobil- 
baleset történt. A Bp. IN 459. szánni piros 
auiútaxi neki rohant egy nagy vasoszlopnak, 
az összeütközés következtében az autonio- 

tas. i megsebesültek. Legsúlyosabban a. pi­
ros taxi sói tör je, az 55 esztendős Polgár Sán­
dor taxisoííör sebesült meg. Ót a mentők élet­
veszélyes állapotban a Rókus kórházba szállí­
tót iák. Polgár Sándor öreg kora ellenére a 
legfiatalabb taxisoííör Budapesten. O a hires 
Polgár bácsi, aki miután a konfliskocsit az 
a ti tótaxi kiszorította a forgalomból, mint volt 
konfliskoesis, nemrég tüntető európai körútra 
indult Csillag nevű konílislovával. Bejárta nem­
zed s/i mi szalagokkal feldíszített konflislová­
val egész Európát, majd hazatérése után ö is 
..renegát“ lett. letette t soff őr vizsgát és taxi­
sofőrnek ment. Hogy a baleset miképpen kö­
vetkezett be. annak körülményeiről még nem 
tudni semmit, mert Polgár bácsi még eszmé­
letlenül fekszik a Rókusbán és nem tudták 
kihallgatni betegágyán.

— A gaztiakamara a debreceni rádióleadó 
érdekében. A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara legutóbbi választmányi ülésén hozott ha­
tározatának megfelelően felterjesztésben kérte, 
hogy a létesíteni szándékolt rádió-relais leadó­
állomások egyike Debrecenben, a Tiszántúl 
kulturális gócpontjában állíttassák fel, mert a 
kamara nézete szerint, mint tudományegyetem­
mel, gazdasági akadémiával s a mezőgazdasági 
és tudományos szakintézmények egész sorával 
biró városban: egyedül Debrecenben volna 
meg a lehetősége annak, hogy a rádió önálló, 
népszerűén tudományos műsorszámokkal szol­
gálhassa a vidék és az egész Tiszántúl gazda­
közönsége kulturális igényeinek kielégítését.

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­
zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-19.

A Film-Napoleon és az eszperantó, mint a 
beszélő film nyelve. A hollywoodi filmvávos- 
van Carl Laemmle-t a film Napóleonjának ne­
vezik. Évek előtt 50 dollárral a zsebében érke­
zett Newyorkba és most az Universal hires 
filmfejedelme, ő volt az első, aki horribilis fi­
zetéseket adott sztároknak és az Universal City 
filmvárost építtette. A napokban magához ké­
rette J. R. Sherert, a losangelesi eszperato de­
legátust és hosszabb beszélgetést folytatott 
vele arról, hogyan lehetne arról szó, hogy az 
eszperantó bevezettessék, mint filmnyelv. Az 
angol nyelvű filmeket ugyanis Európa nem szí­
vesen veszi át és nagy költséget jelent azok 
többnyelvű elkészítése. Laemle szerint az esz­
perantó ideális megoldás lenne, de megvárják a 
most Európában bemutatásra kerülő rövid esz­
perantó nyelvű beszélőfilm sikerét.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZó-
• RAKOZÁS A Jó KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHÁT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁBA. •
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— Hírek a rendőrségről. Baranyai Péter 
inonostorpályii lakos vasárnap a debreceni 
Nagyerdő mutatványos sátrai között szóra­
kozott és bement két fiatalkorit cselédleány- 
nyal az egyik italmérő sátrába is, ahol sok 
bort megittak. Fizetésre kerülvén a sor, meg­
döbbenve vette észre, hogy tárcájából ellop­
ták a pénzét és csak néhány fillérje maradt. 
Az a gyanúja, hogy a két leány lopta meg., 
akikkel mulatott. Bticsku Miklós tiyirgelsei 
napszámos munkát keresni jött Debrecenbe 
és elaludt az embervásártéren. Reggel, mikor 
felébredt, riadtan vette észre, hogy ellopták 
If) pengőjét. Osváth Gyula cukrász kabát­
iából ismeretlen tettes ellopott 80 pengői. 
Horváth Mária gyárimunkásleányt hétfőn reg­
gel a Kürt ttcca sarkán elütötte Németh István 
ácssegéd. A leányt a mentők a klinikára szál­
lították. Özv. Vass Mihály né debreceni asx- 
szonyt a Kálvin téren elgázolta egy autó. Ki­
sebb sérüléseivel az autó beszállította a kli­
nikára. A rendőrség a jelentések alapion a 
nyomozást megindította.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG riportfelvételei megrendelhető Liener 
fotoszalí üzletében, Piac ucca 34. szám. 

. Hegedűs és Sándor-hsuc.

Szívbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek a természetes „Ferenc Jó­
zsef” keserüvíz használata könnyű és 
pontos bélmüködést biztosit. Klinikai 
vizsgálatok igazolják, hogy a Ferenc Jó­
zsef viz különösen agyvérzésre és guta­
ütésre hajlamos idősebb embereknek ki­
tűnő szolgálatot tesz. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.
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Megszületett az angol gépkatona. London­
ból jelentik: Az angol hadsereg a mechanic­
ian rövid szünetelése után könnyű gyalogsági 
tankokkal fog kísérletezni, amelyeket közel­
harcra terveztek. Ez a Carden-Loyd-féle úgy­
nevezett „tankette” gyorsjárásu kis páncél­
autó, melyben csak a vezető és egy géppuska­
kezelő számára van hely. Két gyalogsági dan­
dár minden zászlóalját egy tankette.szakasz- 
szal egészítik ki, melyhez egy autógépfe;;y ver- 
osztag járul a tankettek fedezésére. A gép­
fegyverosztag valamivel nagyobb gépfegyver­
tankból és hozzácsatcV pótkocsiból áll, utóbbi­
ban pótlegénységgel. A tankette fentartási 
költsége beleértve a törlesztési hányadot — 
alacsonyabb egy gyalogos katona költségénél 
s már az eddigi tapasztalatok szerint is forra- 
dalmositani fogja a gyalogsági támadásokat. 
Szakértők véleménye szerint ez lesz az első 
lépés a ..gépkatona” megvalósítása felé.

Az ácsszakosztály választmánya 3-án, 
kedden délután 5 órakor az ipartestület helyi­
ségében ülést tart, amely ülésre a választmányi 
tagok teljes számú és pontos megjelenését ez­
úton kéri a szakosztály elnöksége. — Ácsmes­
terek figyelmébe! A debreceni ipartestület ács­
mesteri szakosztálya 3-án, kedden este hét óra-í 
kor az ipartestület kistanácstermében szakosz­
tályi ülést tart. Az ülés fontos voltára tekin-' 
tette, a tagok teljes számú és pontos megjele­
nését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

— A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesü­
letének otthonavatóia. Az 1867 óta megszakí­
tás nélkül és nagy eredménnyel működő Deb­
receni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesü­
lete szép ünneplés keretében nyitotta meg a 
Sas uccán, a volt Lókody-vendéglő helyén be­
rendezett ttj helyiségeit. A felavató ünnepet a 
trianoni gyászos béke tizedik évfordulója al­
kalmából a gyilkos ,,béke“ elleti való tiltako­
zásával emelte az egyesület komoly nemzeti 
hangulatúvá! Az ünnepélyt a Debreceni Ke­
reskedő ifjak Dalköre nyitotta meg Szabados 
Béla: Nemzeti Hiszekegyével, mit a jeles 
Pálffy József karnagy lendületes vezetésével 
hatásosan adott elő. Ezután Kubinyi Béla 
egyesületi elnök megnyitó beszédében köszön­
tötte a hatalmas termet zsúfolásig betöltő 
közönséget, mely után ismét a Dalkör követ­
kezett dr. Horváth Ákos: Csendülj dalom... 
művészi előadásával. Az ünnepi beszédet 
Nagy József tanár, az egyesület th. elnöke 
mondotta, melyben hangulatos bevezetés után 
rámutatott Trianon borzalmaira, a hazánkat 
ért szörnyű veszteségekre. Majd arról szólt, 
hogy a nagy mul tu, nemzeti alapon álló egye­
sület uj, szép jövőt munkálni hivatott helyi­
ségeit nem avathatja fel méltóbban, minthogy 
megnyitása alkalmából a gyilkos béke tizedik 
évfordulóján hangosan tiltakozik Trianon el­
len,, kifejezvén, hogy e pusztító békébe nem 
nyugszunk bele, nem, nem, soha! A mélycti- 
járó hatású beszéd után a Dalkör a Hymnusz- 
szal zárta be a magasztos ünnepet.

— Az esti kereskedelmi szaktanfolyam vizs­
gálata. A Kereskcdöiársulat által fenntartott 
és miniszteri leg engedélyezett esti kereske­
delmi szaktanfolyamon a vizsgálatokat most 
tartották meg. A vizsgálat elnöke Fercnczy 
Károly, a tanfolyam tanulmányi tanácsának 
elnöke volt. A beiratkozott 35 tanuló közül 
csupán egy maradt ki és a tanfolyamot végig 
látogatta 34. Ezek közül egy katonai szolgá­
latra vonult be, a többi pedig vizsgálatra je­
lentkezett. Írásbeli vizsgálatot tettek a tanu­
lók a kettős könyvvitelből, a magyar keres­
kedelmi levelezésből, a kereskedelmi ismere­
tekből és levelezésből s a iöklrajz-áruismeret- 
bői. A vizsgálat eredménye: jelesen felelt meg 
5 (15 százalék), jól 18 (55 százalék), elégsé­
gesen 8 (24 százalék) és csak két tanuló (6 
százalék) nem felelt meg 2 2 tárgyból. A 
vizsgálat eredménye tehát kiváló volt. Ennek 
megállapításánál nem lehet figyelmen kívül 
hagyni azt a tényt, hogy a vizsgálatot tevők 
(15 férfi és 18 nő) nagyobb része kereske­
delmi alkalmazott volt, akik a napi fárasztó 
munkájuk után hetenként négyszer este 7 - 10 
óráig jártak el a tanfolyam óráira, hogy a ma­
napság annyira szükséges elméleti tudásukat 
kiegészítsék és elmélyítsék. A tanfolyam ve­
zetősége nagy súlyt vet a gyakorlati élet kö­
vetelményeire. Ezért a következő tanévtől 
kezd ődől cg a gépírást is kötelező tárgyként 
fogja tanítani.
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FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉOENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE:

llöűr Kózsiku életének 2,s-ik évében elhunyt. 
Temetése f. hú .Win délután 5 órakor lesz Kin­
cseshegy ucca 14-ik számú háztól a ref. egy­
ház szertartása szerint tartandó ima után a 
Várad ttccai temetőbe.

«*

Magántisztviselők piinkösti kirándulása.
Í’cikériíik mindazokat, akik Miskolc---Lillafü­
redi piinkösti kiránulásuukon résztvuuni szán­
dékoznak, hogy ebbeli szándékukat a MÁV 
Menetjegyirodában még a mai nap folyamán 
bejelenteni szíveskedjenek, mert különben 
elszállásolásukról nem gondoskodhatunk es 
így későbbi jelentkezéseket el sem fogadha­
tunk. A magántisztviselők turista csoportja.

báiLyj:i
TTEREMBEN-
irnrurnmij ea

iinmsEőDi

a
.. . . _ neno«<TMi * ■EMfefceuVw iiJ.SAr.-,), I

— A Nyugat junius 1-i száma, mely külön 
miimellékletcn adja Jé ti d ti a y Gyula két 
Pompás rézkarcát, a következő gazdag tarta­
lommal jelent meg: Babits Mihály ké^ V;cr. 
se; Móricz Zsigmond cikke, melyben 
„Szcntiványi kúria“ címen a sziovenszkói 
magyar Írók tömörüléséről ir; Nyirü Jó­
zsef (Kolozsvár) „Gyónom a mindenható is­
tennek“ c. novellája; Oláh Gábor, Imecs 
Béla, Forbáth Imre versei; Reichard Piroska 
„Kis lányok és nagy lányok“ c. elbeszélése: 
Ifi- Nagy Endre tanulmánya a „Német-francia 
Erősről“; Barta János tanulmánya a mai ma­
gyar társadalom rétegezödéséről Weis István 
könyve kapcsán. Ezenkívül 20 cikk magyar 
és német irodalmi aktualitásokról, színházi 
és képzőművészeti eseményekről. E számban 
kezdi meg Móricz Zsigmond „A nagy fejede­
lem“ c. regényének második kötetét. A szám 
ára 2 pengő. Negyedévi előfizetés 10 pengő. 
Kiadóhivatal: V. Vilmos császár ut 34. Tele­
fon: Aut. 165—85.

— Tüdőbetegségek eredményes gyógykeze­
lése az Erdei Üdülőben, Budakeszi, Erkel ucca 
24. Olcsó árak. Felvilágosítás, prospektus. 
Budapest, V., Pannónia u. 22., földszit 4. Te­
lefon: A. 136—39.

— Dr. Roth Miksa nőorvos rendelőiét Arany 
János ucca 21. szám alá helyezte át. Telefon 
247.

— Dr. Ungar Ferenc ügyvéd irodáját Rá­
kosi Jenő ucca (volt Király ucqa) 2. szám, I. 
emelet alá helyezte át.

— Megnyílt az újonnan berendezett orth. 
kóser Kiss étterem, Piac ucca 83. Pontos, 
izolid kiszolgálás. Lakodalmi, alkalmi szer- 
virozást olcsón vállalok.

— A Debreceni Független Újság elő- 
fieotői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölceönkönyvtárát.

•*•*•*■<.»*

Anyakönyvi hírek
A debreceni állatni anyakönyvi hivatalnál 

e hő 2-án a következő bejelentések történtek;

ELJEGYZÉSEK:
Deák András—Pénzes Piroska, Nagy Lajos 
Szabó Borbála, Zsigmond István Lévai 

Ilona.

SZÜLETÉSEK:
Tanka Sándor fm„ leány, Julia; Dobi Sándor 

gazdálkodó, fin, Géza; Dudás Károly pék* lány, 
Magda; Ravaszak Imre mészáros, leány, 
bén; Rozsa János gazda, leány Irén; Sziki- 

i József gazdálkodó, fin, Sándor; Szabó Le­
lenc frn., fin IstV.n; 2 halva születés és I tör­
vénytelen újszülött.

HALÁLOZÁSOK:
Boda Dezső ref. 21 éves Miskolc; Lakatos 

Mátyás r. kath., 6 hónapos, Téglavető 2ü4: 
Kaszás lánosné ref., 70 éves, Ha láp 141: 
Sarkad! Istvánná ref., 81 éves, Sezcpesi u. 68: 
Szabó Gábor ref., 84 éves, Rá kód u. 6; Szép­
laki Ferenc ref., 3 hónapos. Lancsika 54: 
Vigh Kálmán ref., 2b éves, Lehel ucca 14; 
Szalontai Béla ref., 2b napos, Bálint Pap u 
9; Hodász György g. katli., 63 éves, Kishc- 
gyesi ut 40; Kúrolyi Margit ref., 3 hónapos. 
Püspökladány; özv. Szűcs Istvánné ref., 82 
éves, Hatvan u. 62; Böőr Rózsika ref., 28 éves, 
Kincseshegy u. 14.
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zatokban és arányokban.
Az idei férfinyakkendő pompázatosán széles 

és hosszú és úgyszólván felében csikós, felében 
aprómintás és az egész könnyű nyári anyagok 
gyakran pettyesek. Finom, de erős pasztell­
színek mellett a kékes, barnás és vöröses ár­
nyalatok az uralkodók. A nehezebb selymekben 
leginkább a széles szövésű, mig krepdesinben 
és fulardban a simább, vagy legfeljebb fény­
hatásos anyagokat keresik. De fontos meg 
jegyezni : zt, hogy a nyakkendők boga semmi- 
esetre sem kicsiny, összekinzott, hanem 
egész öltözködés, a gallérforma jellegének 
megfelelően, nagy, laza csomóba fogott. A 
csokornyakkendőkben erősen kedvelik a pety- 
tyes mintákat. Sporthoz gyakori az olcsó an­
gol színes makóanyagból készült nyakkendő.

Tenniszhez gyakran nyakkendő nélkül hord­
ják a pórusos szövetű, félujjas „Dr. Lahmann- 
téie” inget, amely olcsó áránál, higiénikus jel­
legénél fogva minden sporthoz és sok más 
célra igen keresett.

Kalapokban főleg a könnyű gyapjú és nyúl­
szőr etiii formák, keskeny posztó- vagy se­
lyemszalaggal szorítják ki teljesen a szalmát. 
Szürke és a drapp minden változata a leggya- 
' t ibb és számos esetben a zöld. Az egyéb 
erős színes anyagokkal ritkábban lehet talál­
kozni.

A nyár dereka talán még hoz egy cs más 
vált: :■ I ;> férfidivatban éppen a praktikus cél 
irányában. Ha mód lesz rá és nyár is lesz 
hozzá, a::okra majd még visszatérek.

Békés István.
*8» v > <s> »1+ <zi> *1« <s><jV m> ^

Balról: Motorosok verseny közben. Eló’l Medt 
Hóra Nándor Debrecen

— Kényes cipőjét ápolja Eggü vagy 
Bagarollal Kántor Ernő és Társától
- MIELŐTT SZÖVETET VASA- 

ROL, VÉTELKÖTELEZETTSÉG 
NÉLKÜL TEKINTÉSE MEG VALÓDI 
ANGOL ARUMAT. KUPFER, KIS­
TE MP LOMB AZAR.

— Molykár ellen legolcsóbbe* véd Végb 
izecwruháza, Debrecen, Piac ucca 4.

SZINEHAGVOTT RUHÁKAT 
KIFOGÁSTALANUL FEST KONCZ 
KELMEFESTŐ, PÉTERFIA UCCA 30., 
SZENT ANNA U. 2., PIAC UCCA 16. 
«•*•.>«»*•* m&m *

yeesy Zoltán fővárosi versenyző. Jobbról: 
bajnokságáért versenyez.
» «♦><■.;» w.i e,-:.«,.:.*.;.«,.;.

— VUáHus Sándornál Ferenc József 
u. 16. Eredeti Warner melltartók. Prin­
cess fűzők 18 P-től, Warner csípő­
szorítók 10 P-től. Fűzők, melltartók 
mérték után is készülnek, a közönség 
kényelmére külön próbaszobák s női 
kiszolgálás rendelkezésre áll. Warner 
fűzök gyári lerakat*. Kérem kirakatai­
mat megtekinteni.

— Kinnlevőségeinek inkasszál ásít, úgy hely­
belit, mint vidékit, szerény feltételek mellett 
elvállalja az Incassant hitelvédő intézet debre- 
ceni fiókja, Piac ucca 44.

1930: nyári férfidivat
A háború utáni idők félreérthetetlenül de­

kadens férfidivatja, amely kétségtelenül a há­
ború alatti általános egyenruhaviselet vissza­
hatásaként jelentkezett, az elmúlt évek folya­
mán egyre jobban az igazán férfias formák ki­
fejezése felé fejlődött. A szüle, erősen és ma­
gasan derékbaszabott zakkó, amely az elmúlt 
irányzat legjellegzetesebb jelensége volt, tel­
jesen eltűnt és az amerikai típus, a filmtipus, 
a sporttipus, vagy közkeletűen szólva: a 
soífőrtipus vált a férfiöltözködés modelljévé.

Az idei nyárra teljessé formálódott ez az 
irányzat. Szélesvállu, bőmellü, kissé iveit csí­
pőjű, nem túlzott, de kényelmes nadrágu öltö­
nyöket alakítottak a divatrajzolók és szabók 
és az egész férfiöltözködés aláhuzottan hang­
súlyozza a dolgozó és sportoló férfi jellegze­
tes testszerkezetét.

Az itt bemutatott néhány képen mintegy 
sűrítve látjuk a koranyár legválogatottabb 
ruhadarabjait. A szövetekről annyit kell leg- 
alább is megjegyezni, hogy legerősebben men­
nek a szürkés és barnás árnyalato-k és mig az 
uccai és alkalmibb jellegű ruhák kifejezetten 
csíkos szövetekből készülnek, addig a sport- 
ruha többnyire kockás anyagú. A finom, 
diszkrét tónusu kammgarnokon kívül nagy te­
ret hódit az éles tapintású, cérnázott fonalu 
,,tweet”, ami azonban régibb keletű elnevezés 
a most divatos női ruhakelménél és azzal nem 
is azonos. Ennek legtipikusabb képviselője a 
..Sportex”, amely nem kopik, nem fényesedik 
és amelyet éppen kedveltségénél fogva erősen 
utánoznak is. A külön kabátok és nadrágok 
divatjában főszerepet az egyszínű flanellszerü 
zakkó és a szürke vagy drapp, továbbá a fehér 
alapon szines csikozásu oxford nadrágok ját­
szik. A fehér ,,porcellán”-nadrág jóformán 
csak a tenniszpályára szorult.

A felöltők egy vagy kétsorosak és egészen 
sima. esetleg útra: kockás anyagból készülnek. 
Fő jellem vonásuk a kényelmes bőség. Nagyon 
kelendők városi hordásra a valódi, könnyű, 
vízhatlan lódén kabátok.

A zakkó lehet egy vagy kétsoros, természe­
tesen az egysoros mindig könnyedebb hatású 
és ez készülhet két vagy három gombra, he­
gyes vagy csapott fazonnal. A kétsoros zakkó 
két gombra gombolódik, de esetleg egy har­

madik gombpár is díszítheti a mellet. A sport­
szerű zakkókat többnyire feltüzött zsebbel 
varrják, de a hát nem mindig díszített, hanem 
inkább sima. Általános tulajdonsága azonban 
mindenik zakkónak a széles egyenes váll, bő, 
az ujjak bevarrásánál visszaboruló hát és a 
derékvonalon alig valamivel felül kiképzett 
enyhe karcsúság, amely azonban sosem fek­
szik a testre. A nadrágot, mint már említettem, 
jó magasra szabva, alul mérsékelten 44 -50 
centiméter bőven hordják, órazsebbel, szíj- 
járattal és olyan hosszan, hogy a cipőt elérje. 
Nincs csúnyább valami, mint egy bő aljú nad­
rág. mely nem éri a cipőt, hanem a levegőben 
lóg, libeg-lobog, mint valami sleppes szoknya. 
Mellényről sok szó nem eshet. Ez a ruha­
darab. különösen tavasszal, egyre vészit je­
lentőségéből, hordása hangsúlyozott, korrekt 
öltözködést jelent ugyan, bizonyos konzerva­
tív akcentus, de bizony egyre inkább pótolja 
hűvösben az ujjas vagy ujjatlan, lágykötésü 
pullover tavasszal is. Hébe-hóba, mint az ele- 
gáncia kiegészítője, feltűnik a szines divatmel­
lény, de ahogy kisüt a nap, a mellény eltűnik 
és a férfiöltözék nyilt és fontos kiegészítőjévé 
válik a ruha jellegéhez és színéhez hangolt ing.

A nyári férfiing ezt csak nálunk ismerik 
el nehezen — célszerűség és kellemesség szem­
pontjából egyaránt az oxford.

Az oxfording porózus, levegőáteresztő, nem 
izzad melegben benne az ember, puha és si- 
mulékony. Különös, hogy nálunk inkább téli 
ingnek tartják, mert laza szövésénél fogva 
vastagabb fogásu. Az oxford, vagy testvére, a 
panamaing igen divatos sajátmintás fehérben 
és színesben egyaránt. A finom, sima oxfor- 
dok különösen sportra alkalmasak, rávarrott 
egygombos gallérral, mely mindinkább pótolja 
az olcsóbb panamából készült apacsinget. Ter­
mészetesen nem vesztett jelentőségéből a po- 
pelin és zefir sem, amely jellegzetes fényénél 
és könnydeségénél fogva ma is igen kedvelt. 
Az ingeket hordják kemény és félkemény fe­
hér gallérral, de napról-napra igen teret hódit 
a praktikus és jól megválasztott mintánál igen 
Ízléses színes gallér az ing anyagából készítve. 
A gallérok időszerű formája az alacsony, de 
elöl hosszú amerikai fazon, különböző váltó-
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AUTé ÉJ MOTOR

A Tiszántúli Automobil Club vasárnapi 
motorkerékpárversenye szépen sikerült

A Debrecen bajnokságáért kiirt verseny győztese Hóra Nándor budapesti versenyző
lett.

Vasárnap délután a Diószegi úti sporttelepen 
tartotta meg országos motorversenyét a TTAC. 
Nagy közönség gyűlt össze és figyelemmel 
nézte a versenyzők veszélyes küzdelmét. Az 
elért eredmények kielégitőek és a versenyzők 
szép küzdelmeket vívtak. Az bizonyos, hogy 
azok, akik végignézték a vasárnapi motorver­
senyt. állandó látogatói lesznek a következő 
versenyeknek is. A verseny az első perctől 
kezdve izgalmas, érdekfeszitő volt. Szerencsére 
súlyosabb sérüléssel iáró bukás nem történt, 
kisebb sérülés is csak egy volt. A miskolciak 
kitűnő versenyzője, Buzinkay Pál sérült, 
könnyen. A Debrecen bajnokságáért induló hat 
motoros nem startolt szabályszerűen és egy 
kör lefutása után a starter leintette őket. A 
gyors lefékezés következtében három motor 
összeszaladt. Hóra és Buzinkay felborultak. Bu- 
ztnkay, aki Hérának kemény ellenfele lett volna, 
nem tudott indulni a versenyen. Nagyon sze­
rencsés zuhanása volt Adorján Domokos nyír­
egyházi versenyzőnek, aki a 350-es lóverseny­
ben indulva motorjával zuhant a kanyar után 
és magas Ívben röpült ki a nyeregből. A bukó­
sisak megvédte a fejét és talpraugorva felállí­
totta gépét és tovább indult. Bravúros vezetés­
sel. dacára a zuhanás okozta időveszteségnek, 
második lett. A debreceni versenyzők közül 
Scliadek Zoltán teremtett veszélyes helyzetet. 
A kanyarban szélesen vette a fordulót és ma­
gával rántotta a hatalmas, védő szalmazsákok 
egyikét. A zsák szerencsére nem a motorra 
zuhant, igy haja nem történt. A verseny meg­
rendezése a tavalyi rendezéshez képest javult 
és gyorsabban peregtek le a versenyszámok. 
Részletes eredmények a kővetkezők:

350-cs motorok versenye kezdők részére. 
Négyezer méteren.

1. Kustos .lenő TTAC. 5.25 perc, átlagsebes­
ség: 47.7 km. 2. Bart Gyula NyKlSE. 5.26 perc. 
átlagsebesség: 44.6 km. A harmadik Induló Pus­
kás Jenő géphiba miatt feladta a versenyt.

2. VI-CS motorok fiivá senye. Nyolcezer mé­
teren.

!. K-rsay .1 óz sej TTAC. 9.51 perc, átlagsc-
'■■■ : '9 2. Koluiy Bereue VB MAC. 10.25

Hóra Nándor a bajnokság megnyerése után 
arcáról törli a sáros verejtéket.

perc. átlagsebesség: 47 km. Rátky Kde BBMAC 
és Hóra Nándor BSE géphiba miatt feladták a 
versenyt.

500-as motorok versenye, kezdők részére. 
Négyezer méterne.

1. Réder György TTAC. 5.25 perc. Átlagse­
besség 44.7 km. Mcrcsik Lajos TTAC, Szeke­
res Gyula TTAC, Bokor Pál NyKIiSE feladták 
a versenyt.

500-us motorok lövcrst nye. Nyolcezer mé­
teren.

1. Hóra Nándor BSE. 9.30 perc, átlagsebes­
ség: 51 km. 2. Buzinkay Pál BÉMAC. 9.32 
perc, átlagsebesség: 50,8 km. 3. Medgyessy 
Zoltán 10 perc, átlagsebesség 48 km. 4. Wald- 
ner Adolf BE MAC. 10.4 perc, átlagsebesség: 
47.5 km. Ennél a versenynél nagyon szépen 
alakult a küzdelem Hóra és Buziul,:y között.

'•WW "»W.TiWM. ^
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"30 Motorosok a startnál.

aw Ä Margit strandfürdő megnyílt! "***
Uszodajegy 
a pénztárnál 60 fillér

Nagyon kedvezmény e

Villamoson az oda- és 
visszautazással együtt

s idény, havi

80 fillér I
bérlet

Gyermek
uszodajegy

e k vált
30 fillér

s a I á d i
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URÁNIA.
Telefon: 12-51.

APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

vígszínház.
Telefon: 14-71.

Szerdán és csütörtökön 

rendkívüli előadások:

„Menj orovshoz”, 

az Ufa nemi felvilágosító filmje.

I

Ma 7 és 9-kor:

1. Világhiradó.

2. A falábú menyasszony. (Amerikai 
burleszk.)

3. Ha megfujják a trombitát. (Hazafias 
énekes, táncos moziszkecs.) Főszereplők: 
Császár Teri, Tercsányi Viki, Szántó Ja­
nos, Mikó László, Repkay Béla.

Ma 6 és 9-kor teljes hangos műsor.

1. Fehér Árnyak. (A Metro 12 felvonásos 
hangos drámája.) Főszerepekben: Monte 
Blue és Raqel Torres.

2. Végzet. Greta Garbo első hangos filmje. 
A főszerepekben: Greta Garbo, John Gil­
bert, Lewis Stone.

3 órás műsor, az előadások folytatólagosak. 
Szerdán délután 3-kor ifjúsági előadás olcsó 

helyárakkal.

A hires fővárosi versenyző csak az utolsó kör­
nél tudta néhány méterrel előzni Buzinkayt, 
aki ragyogó formát árult cl.

350-i'S motorok lóversenye. Nyolcezer nic- 
téren.

1. Balta Béla NyKISE. 9.55 perc, átlagsebes­
ség: 48.5 km. 2. Adorján Domokos NyKISE. 
10.37 perc, átlagsebesség: 47.2 km. Schadek 
Zoltán TTAC és Meizcnfeld Pál BfiMAC gép­
hiba miatt feladták a versenyt.

Debrecen bajnokságáért kiirt verseny 12.000 
méteren.

* i. Hóra Nándor 14.40 perc, átlagsebesség 
49.3 km. 2. Meggyesy Zoltán 14.43 perc. 3. 
Schadek Zoltán 15.3 perc. 4. Karsay József 
15.32 perc. 5. Waldner Adolf 16.24 perc.

A versenyek lefutása után este az Angol Ki­
rálynő különtermében nagy vacsora volt, me­
lyen kiosztották a dijakat. A vidéki és fővá­
rosi versenyzők és vendégek vasárnap délben 
a Bunda asztalánál foglaltak helyet s nem 
győzték dicsérni a jó magyaros koszton kiviil 
a Bunda szépségeit.

szag legkiválóbb és legmulatságosabb komiká- 
ját, Rajna Alicet, a Terézköruti Színpad nép­
szerű művésznőjét hozza magával, akivel 
együttesen játssza el Nóti Károly, Szenes Béla, 
Vádnál László, Lőrincz Miklós és László Mik­
lós mulatságosabbnál mulatságosabb bohóza­
tainak főszerepét. Kifogyhatatlan nevetés és 
kacagás kiséri állandóan játékukat, egy-egy 
szavukra, egy-egy szem játékukra, mint a ra, 
kéta, úgy robban ki a nézőtéren a kacagás.
Ha Salamon Béla valaha is meleget varázsolt 
a közönség ajkára, úgy az most el fog halvá-

nyúlni az ideihez képest.
Külön-külön személyileg is biztosítják az est 

sikerét a Teréz.köruti Színpad népszerű gárdá­
jának művészei: Lengyel Gizi, Götz Etzsi, 
Komlós Vilmos, Várnai László és Tallián 
László, akik jobbnál-jobb szerepeket játszanak. 
Rengeteg bohózat, tréfa, móka, politikai 
persziflázs, konferansz, szatíra szerepel a mű­
soron, melynek sikerét biztosan zsúfolt ház 
közönsége fogja zajos tapsaival jutalmazni.

Jegyekről ajánlatos elővételben a színházi 
pénztárnál gondoskodni.

A DTK Nagy kálióba 18 perc utánjátszására 
mázott át, miután az őszi találkozás félbesza­
kadt, 4:3 arányban vezetve ekkor a DTK. Most 
azonban a kék-sárgák nem tudtak kiállni csak 
7 emberrel, még a csapatkapitány Kalmár is 
cserbehagyta társait.

így aztán a NSE 18 perc alatt 2 gólt lőtt és 
megnyert egy már elvesztett mérkőzést. So­
vány vigasz a DTE-nek, hogy az titánjátszást 
követően barátságos mérkőzést játszott a NSE- 
vol és 3:3 arányban döntetlent ért cl.

sPORr
/rs -rtbfiftffii

X

Nem állítottak be Bocskay játékost a hollandok 
ellen szereplő magyar válogatottba

Karsay József debreceni versenyző, aki első 
lett a 250-es motorok versenyében.

-5B> «> ♦> <m ® *»♦ 1» %♦ o <a**l*m> «0» ♦> <ss-

SZÍNHÁZ* MOZI- 
HANGVERSENY*

MOSOK:
KEDD: Vén gazember. Vígjáték. Tisztviselő- 

est.
SZERDA: Nincs előadás.
CSÜTÖRTÖK: Az ezüst páncél. Vígjáték.
PÉNTEK: Az ezüst páncél. Vígjáték. A pró­

zai együttes búcsúja.
SZOMBAT: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.
VASÁRNAP: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.
HÉTFŐ: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.

A SZÍNHÁZI iroda
O MIRE <*

Ma, kedden este tisztviselő-est a színházban!
Vén gazember László Gyulával a főszerep­

ben, 50% kedvezmény minden tisztviselőnek!
Csütörtökön és pénteken a Nemzeti Színház 

szenzációs premierje: Ezüst páncél!
Siessen jegyét biztosítani.
7-én, 8-ár, és 9-én Salamon!
A Terézköruti Színpad vendégjátéka Sala­

mon Béla és Rajna Alice felléptével.
Ami ötlet, sziporkázó szellemesség, jókedv 

és humor a magyar kabaréirodalomban ez év­
ben megjelent, mind helyet talál Salamon Béla 
idei vendégszereplésének műsorában. Különö­
sen érdekes, hogy az idén partnerének az or-

Bnduvest, június 2. A hollandi válogatott cl- 
k-u szereplő magyar válogatott összeállítása a 
következő:

Aknai (Újpest) — Mántii (Hungária), Fo­
goly 111. (Újpest) — Lyka (III. kér.), Bukóval, 
Berkcssi (Ferencváros) — Drossier (111. kér.), 
Takács II.. Turay, Toldi, Kölnit (Ferencváros). 
Tartalékok: Fehér, Dudás, Volentik, Avar.

Hármas magyar siker az osztrákok ellen.
Vasárnap három fronton csapott össze az 

osztrák és magyar futball. Budapesten a két 
szomszéd ország legelső garnitúrája találkozott 
és általános meglepetésre a magyar csapat 
biztos győzelmet aratott. Már az 5. percben 
megszerezte a magyar együttes a ve; elést Kó­
láit bombájából és az egész félidő folyamán a 
magyar támadósor akciói domináltak. Az 
osztrák védelem kiválóságának köszönhető 
esik. hogy több magyar gól nem esett. A II. 
félidőben Bukóéi megsérült. Turay centerhalí- 
nuk vonult vissza, de csonkán is a magyar 
csapat maradt frontban és Turay remek lö­
vése hálót ért. Az osztrákok az. utolsó perc­
ben kétes körülmények között szerezték egyet­
len góljukat. Végeredményben tehát a magyar 
csapat 2:1 (1:0) arányban győzött.

A magyar csapatban Toldy és Turay voltak 
a legjobbak, tie általában megfelelt mindenki. 
Vince azonban csak egy félidőig játszott jól. 
a második félidőben erősen visszaesett és a 
csapat leggyengébb embere lett. Ez különben 
általános betegség a Bocskay legtöbb játékosá­
nál : nincs megfelelő kondíció.

Becsben városközi, Becs—Budapest mérkő­
zés volt egyidejűleg. A magyarok itt is meg­
álltak helyüket, bár a Bocskay csatárai Mar­
kos kivételével nem tudták megismételni szom­
bati játékukat. Eredmény 2:2 (2:1) volt, mi­
után az osztrákok a II. félidőben fölénybe ke­
rültek. egy 11-est is hibáztak és csak Acht 
kapus csodás védései akadályozták meg győ­
zelmüket. A gólokat sorrendben Langer, Drösz- 
ler. Szedi .esik és Stern lőtték. Döntetlen lé­
vén az eredmény, sorsolással kellett volna el­
dönteni a négyes torna győztesének kitűzött 
serleg sorsát, az osztrákok azonban Meisl ga­
vallér- s gesztusával lemondtak a magyarok 
javára.

Budapesten volt a harmadik osztrák-magyar 
összecsapás is az amatőr válogatottak között 

z amatőr Európa Kupáért. Itt is a magyarok

győztek, döntő fölényben játszva mindkét fél­
időben. Eredmény 2:1 (0:1) a magyarok javára.

Az Attila otthonában vesztette el az első 
csatát a Vasas ellen.

A miskolci csapat vezetőségének ballépése, 
az Újpest elleni mérkőzés pályaválasztó jo­
gának eladása igen komoly helyzetbe sodorta 
az Attilát. Vasárnap a Vasas elleni első osz­
tályozol elvesztette, pedig a miskolci környe­
zet nagy előnyt jelentett számára. A Vasas 
nyugodt játékának köszönheti sikerét, amely 
egyetlen gólban jutott kifejezésre az első fél­
időben. Az Attila idegességében állandóan for­
gatta csapatát s így eredményt nem érhetett 
cl. Mérkőzés közben a közönség élénken tün­
tetett a vezetőség ellen.

Magyar atléták szenzációs győzelme 
Berlinben.

A Budapest- Feriin V. városközi atlétikai 
mérkőzés 56:41 arányban Budapest atlétáinak 
fényes győzelmét hozta. Az atlétikai verseny 
óriási hőségben, közel hétezer érdeklődő jelen­
létében folyt le a SC Charlottenburg sportpá­
lyáján. A verseny részletes eredménye egyéb­
ként a következő:

100 méteres síkfutás: 1. Raggambi 10.9 mp. 
2. Solt 11.0 mp. 3. Kurtz. 11.1 mp. 4. Schlösske 
II. — 400 méteres síkfutás: 1. Burai 49 mp. 2. 
Sugár 49.4 mp. 3. Schmidt 50.8 mp, 4. Dantz. 
— 800 inén rés siklatás: 1. Schwerdtfeger 1657.2 
mp. 2. dr. Merkel 1:59.0 mp. 3. Zsitvay 2:02.0 
mp. 4. Szabó. — 1500 méteres siklatás: 1. Szabó 
4:03.4 mp. 2. Wichmaim 4:06.0 mp. 3. Gyulai 
4:09.0 mp. 4. Bulik. — 5000 méteres síkfutás: 
1. Kőim 15:37.4 mp. 2. Uölirt 15:40.9 mp. 3., 
Szabó 15:46.0 mp. 4. Cser. IX100 méteres 
staféta: 1. Budapest (Nagy. Paku, Solt, Rag­
gambi) 42.8 mp. 2. Berlin (Liersch, Kurz, Na­
than, Schlösske 11.) 42.9 mp. 110 méteres 
gátfutás: I. Beschetznik 15.9 mp. 2. Trossbacti 
lti.o mp. 3. Kovács. 4. falui. Távolugrás: 1. 
Meier 704 em. 2. Balogh 701) cm. 3. Schlösske 
1, 684 cm. 4. tiodu 637 cm. - Magasugrás: 1. 
Késmárki 185 cm. 2. Ladcwig cs Orbán holt­
versenyben 181 cm. 4. Betz 175 cm. - Disz­
koszvetés: I. Marvalits 46.47 m. 2. Donogán 
45.45 m. 3. Hähnchen 41.40 m. 4. Fbcrlc 37.54 
IT1. — Stlíydobtis; 1. Darányi 14.89 111. 2. Kiss 
13.82 ni. 3. Hähnchen 13.28 m. 4. Eberle 12.63 m.

Nyirábréuty—Nyirucsád 3:2 (3:1). A két ri­
vális község futballcsapatai kemény küzdelmet 
vívtak, amely a Nyirábrányi Toldi SC győzel­
mével végződött. A mérkőzést Kálnai István 
(Nyiradony) korrektül vezette.

KÖZGAZDASÁG

A debreceni amatőr csapatok szomorú 
vasárnapja.

Bomba programot állítottak össze vasár­
napra a debreceni amatőr csapatok. Hármas 
inéiFőzést rendeztek a DEAC nagyerdei sport­
telepén, ahol ez alkalomból telt tribün és né­
zőtér jelezte, hogy az amatőr sportnak is van 
még közönsége. A debreceni csapatok azonban 
erkölcsi sikerekkel nem tudták meghálálni a 
rendkívüli érdeklődést és az utolsó bajnoki 
pontokat átengedték a vidékieknek.

A lcgkinosabban hatott a DKASE veresége, 
amely kissé korai volt egy bajnokcsapat szá­
mára. Tavaszi gyenge formájára ez a vereség 
lelte fel a koronát, erőszakos játékmodora pe­
dig kevés szimpátiát tudott kiváltani még a 
debreceni közönségtől is. A mérkőzés túlnyomó 
részben a DKASE fölényét mutatta, de half- 
sora kivételével valamennyi csapatrésze hatá­
rozatlan a döntő pillanatban. Ellenfele, a Ny. 
K1SK sokkal kitartóbb és okosabb játékával 
határozottan rászolgált a sikerre. Félidőben 
2:2 volt az eredmény, majd szünet után a 
DKASE hosszú ideig fölényben volt, de nem 
tudta kihasználni helyzeteit és finisben teljesen 
összeroppanva, kénytelen volt átengedni a 
győzelmet a NyKISE-ntk. Végeredmény 4:2 
(2:2) a NyKISE javára, amely csak gyengébb 
gólarányával foglalta el a tabellán a második 
helyet a DKASE mögött.

Előzőén a 1CSF. 1:0 (0:0) arányban győzött a 
gólképtelen DEAC ellen, inig a DVSC a Törek­
vés kombinált csapatával 1:1 (0:1) arányban 
döntetlenül végzett vasutas bajnoki mérkőzés 
keretében.

Kardokat, bajnneteket, 
autó és bármilyen al­
katrészeket szépen és 

olccón

Földvári
csak Széchenyi u 55. 
Tel. 16X.

Ellentétes áralakulás a gabonapiacon.
íhiduncst, június 2. A készáruvásáron a búza 

40, a tengeri 10, a rozs 20. a zab pedig 25 
fillérrel drágább a jobb vétclkcdv következté­
ben és azzal kapcsolatban, hogy a raktárkész­
letek megcsappanása: miatt az állomásokon
lévő áru iránt növekedni kezd a kereslet. Álta­
lában azonban egyenlőtlen volt ma a határidó- 
piue irányzata. A júniusi búza ugyanis 14 fil­
lérrel drágább volt zárlatkor mint szombaton, 
az októberi búza ellenben 10 fillérrel olcsóbbo­
dott és lanyhább volt körülbelül 10 fillérrel az 
októberi rozs is.

.4 készdriiiizlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.40 -23.65, 78 kg 23.70 23.95,
79 kg 24.1(1 -24.25, 80 kg 24.15 -24.40, (tiszai
77 kg 22.55 23.20, 78 kg 22.75"23.35, 79 kg
22.90—23.75, 80 kg 23.10—23.85. Rozs: pestv.
1 1.90 - 12.20. egyéb rozs 11.90—12.20, tak. árpa 
I. 14.50—14.75, lak. árpa II. 1.3.75- 14.25, egyéb 
sörárpa 16.00 17.50, köles 10.00 11.00, tiszai
tengeri 11.85—11.90, egyéb tengeri 11.85 12.00, 
zab 1. 13.00—13.40, zab II. 12.50 —12.75, korpa 
7.80—8.00, lucernamag 120 140, lóheréimig 
arankás 80—90.

V alutaárfolyamok.
Budapest, június 2. Pénznemek: Am

27.75...27.90, Belga frank 79.60 80.no,
korona 16.89- 16.99. Dán korona 152.00 
Dinár 10.00—10.0Ö, Dollár 569 —, 571. . 
cia frank 22.30- 22.60, Hollandi forint 2 
230.60, Lengyel zloty 63.95—64.25, Lei 
3.40, Leva 4.11 4.17, Lira 29.70 30. . 
márka 136.20 -136.80, Norvég korona 1 
153.25, Osztrák schlling 80.50—80.90, 
frank 110.35- 110.85, Svéd korona 1 
153.65.
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A mai állatvásárok.
Budapest, június 2. A mai vágómarha- ^ ' 

sárra felhajtottak 200 darab vágómarhát. 0)köi 
legjobb minőség 100—106, közepes 76-96, 
gyenge 82 7 1. bika legjobb minőségű 10H----H r*. 
közepe 90 100, gyenge 80 -88, tehén Lmi' L
minőség N8 105, közepes 68 86, gyenge ■",íl 
66, növendék marba 72 96. kicsontozni 
marha 46 -5.T. Lanyha irányzat mellett az áiak 
változatlanok. A felhajtás Lenti anyaga gyenge 
minőségű volt.

A mai ferencv. rosi sertésvásárra felhajtotta 
7500 sertést. Elkelt élősúlyban kilogramonkéat 
könnyű sertés 116—124, közepes 124 - 120, ne- 
húz 12(1-130. A vásár vontatott irányzatú volt.

A DEBREI 
MEZŐGAZ 

SZÖ1
mint az O. K. H. 

tulajdonát

áru
mely fogla

vas-, há'zi 
gazdasávi <

'*cn előny: 
b o 11 b ere

el
Az üzlet 

Értekezhetni lehet 
zeti elnök urnái L

KEI
Budapest. 9.15: 

dik: Antalffy Lászl 
Rajnoga Klára (ér 
fa). Zongorán kisé 

11,15: A m. kir 
nak hangversenye 
korzó kávéház tér: 
Ferenc karnagy. _

1: Pontos időjel 
jelentés.

2.30: Hirek, éleli 
3: Piaci árak és 
3.30: Történelmi 

mody Pál. Közrer 
mody Pál, Diamar 
Ilosvay Gusztáv, b 
bike, Tal a bér Laci 
iskola énekkara Ke

4.45: Pontos idő; 
jelentés, hirek.

5: Fábry Frigyes 
védelem és viz jelző 

5.30: Eugen Step? 
nak hangversenye. 

6.30: Francia nyt 
7.30: Magyar m 

gatás Hu bay Jenő 
szini közvetítést G; 
rendezője vezeti.

8: A m. kir. On 
keinek előadása a 
deti vígjáték 3 fel’ 
Ede.

Utána kb. 10.30: 
jelentés. Majd debi- 
zenekarának hangvt

«$»4

VERSE 
H I

Debrecen sz. 
lag Dombos-ta 
cselédház épités 
vés, elhelyező; 
Tetőfedő: V. L 
mázoló és üveg 
nyilvános verse 

Ajánlat a vár 
ségvetési űrlap« 
az egységárakn: 
kiírásával teend 
kákra együttese 
kiilön-kiilön csí 
fognak figyelen 

Az előirt okn 
szerűen kiállító 
ezárt borítékba 
j1 óráig a közi* 
Undok be, vagy 
J°gy az ajánla 
hivatalhoz beért- 
h°gy ,,Ajánlat 
ütendő nyolclal 

A vállalati ös 
útpénznek élői 
történt befizeté: 
lat.hoz csatolanc 
. Az előbb me* 
0sszes ajánlatot 
varosháza tanác 
nak fel, amely . 
azok képviselői 

. Ajánlattevők 
S18 maradnak k 
.Ajánlati űrlap 

részletes feltété 
vök Debrecen s 
yanak, rendőrs 
^ 109. sz. szc 
>>engö, összmun 
érezhetik.

A tervek úgy 
A varos fent; 

beérkcett ajánl 
lJan,ati árakra, 
^unkánál többe 
. ,n Vi>gy amenr 
”C"yet kielégítő 
"os- vagy korlá
tolCSetlcS a " 
eíb™ másként 
uebrecen, 193
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Hirdetmény,
A DEBRECEN ES VIDÉKE
mezőgazdáinak hitel­

szövetkezete
ni int az O. K. II. tagja (Csapó uica 15 szám) 

talajdonát képezd jól bevezetett

áruüzlet,
mely foglalkozott mindenné . ü '

vas-, háztartási és «aezä- 
gazdasáuitiikhek árusításával,

igen előnyös feltételek mellett, 
b o 11 b ere n d e z é s se 1 együtt

eladó.
Az üzlet azonnal átvehető. 

Értekezhetni lehet Jéna István hitclszövotkc 
zeti elnök urnái Debrecen, Kossuth ueca 54.

Az igazgatóság.

r^\RADIO'/H^
KEDD, junius 3.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­
dik: Antalffy László (félkezü zongoraművész), 
Rajnoga Klára (ének) és Molnár Anna (hár­
fa). Zongorán kisér: Polgár Tibor.

11,15: A m. kir. államrendőrség zenekará­
nak hangversenye a Vigadó-térről. (A Duna- 
korzó kávéház terrasza.) Vezényel: Szőllössy 
Ferenc karnagy. _

1: Pontos idöjelzís, időjárás- és vízállás­
jelentés.

2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak és árfolyamhirek.
3.30: Történelmi meseóra. Rendező: So- 

mody Pál. Közreműködik: Gaál Mózes, So- 
mody Pál, Diamant Sári, Medriczky Andor, 
Ilosvay Gusztáv, br. Lers Elvira, Szalay Bé­
biké, Talabér Laci és a fehérsastéri polg. fiú­
iskola énekkara Kőváry Ernő tanár vezényle­
tével.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hirek.

5: Fábry Frigyes előadása: Árvízveszély, ár- 
védelem és vizjelzőszolgálat.

5.30: Eugen Stepat orosz balalajka zenekará­
nak hangversenye.

6.30: Francia nyelvoktatás.
7.30: Magyar művészek otthonában. Láto­

gatás Hu bay Jenő budai palotájában. A hely­
színi közvetítést Gyarmathy Sándor, a Stúdió 
rendezője vezeti.

8: A m. kir. Orsz. Sziniakadémia növendé­
keinek előadása a Stúdióból. ..Liliomfi.” Ere­
deti vígjáték 3 felvonásban. Irta: Szigligeti 
Ede.

Utána kb. 10.30: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés. Majd debreceni Kiss Béla és cigány- 
zenekarának hangversenye.

«!•£♦ 4»

VERSENYTÁRGYALÁSI 
H 1 R D E T MENY.

Debrecen sz. kir. város polgármestere a Bal­
lag Dombos-tanyán létesítendő nyolclakásos 
cselédház építésénél előforduló: I. Föld, kőmű­
ves, elhelyező; II. Betonburkoló; III. Ács; IV. 
Tetőfedő: V. Bádogos; VI. Asztalos, lakatos, 
mázoló és üveges munkáinak vállalatbaadására 
nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költ­
ségvetési űrlapon, egységárak megjelölésével 
az egységáraknak s végösszegnek betűkkel való 
kiírásával teendő és pedig a kiirt összes mun­
kákra együttesen, vagy pedig munkanemenként 
külön-kiilön csak az űrlapokon tett ajánlatok 
fognak figyelembe vétetni.

Az előirt okmány bélyeggel ellátott., szabály­
szerűen kiállított és aláirt ajánlatok pecséttel 
ezárt borítékban 1930. évi junius hó 26-án d. e. 
il óráig a közigazgatási iktató hivatalba nyúj­
tandók be, vagy olyan időben postára adandó, 
j\°gy az ajánlat a jelzett határidőig nevezett 
hivatalhoz beérkezzék. Borítékon feltüntetendő, 
h°Sy „Ajánlat a Pallag Dombos-tanyán léte­
sítendő nyolclakásos cselédház munkálatára”.

A vállalati összes ár 2%-ának megfelelő bá­
natpénznek előzetesen a város házipénztárába 
történt befizetését igazoló letéti jegy az aján- 
athoz csatolandó.

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett 
összes ajánlatok ugyanaznap d. e. 12 órakor a 
Orosháza tanácstermében nyilvánosan bontat- 
na* fel. amely eljáráson az ajánlattevők, vagy 
3 képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges dönté- 
jlg maradnak kötelezettségben.
„Ajánlati űrlapokat, középitkezési általános és 

f es föltételeket, költségvetést ajánlatte- 
, . Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztá­
lyának, rendőrségi épület 3-i.k lépcsőház, III.

'■ !.09; sz. szobájában munkanemenként 2. 
engo, összmunkára pedig 10 pengőért meg­

nevezhetik.
A tervek ugyancsak ott megtekinthetők, 

béé uVár°S fentr,rtjri magának a jogot, hogy a 
aiár, .eD -Dániátok közül, tekintet nélkül az 
m árakra, szabadon választhasson, a kiirt 
Senn an3l többet, vagy kevesebbet rendclhes- 
mén V-a^/. amennyiben a versenytárgyalás ered 
nos yct kielégitőnek nem találná, újabb nyilvá 
son Vagy korlátolt versenytárgyalást tarthas- 
tetéVSCt a ,nunkák vállalatba adása tekin- 

- en másként is intézlcedhessék.Debrecoon, 1930 május hó 31.
Polgármester.

NAPTÁR
KEDD ■ 1W Cn

osztogok ismét óriás léggöm­
böket vevőimnek. 

Wienben és Budapesten össze­
vásárolt sokféle cikkekből

KElDEni
a következő cikkek kerülnek olcsó eladásra: 

Naponta érkezik sokféle olcsóság!

Mindenkinek é deke, hogy nálam vásároljon !

ürüli utóda Hegedős
Dégenfeld-tér 10.

Több ezer pár mosó harisnya 
1-78 fill., 2 48 fill.

Több ezer pár férfi zokni
78 fill., 88 fill., 1-28 fill., 1-98 fill.

Férfi keztyii szarvasbőr Imit. és cérnakeztyük
1‘98 fill, 2-38 fill., 2 98 fill.

Férfi apacs ing
4-98 fill., 5 98 fill., 6 98 fill.

Gyönyörű férfi ingek 
2-98 fill,, 3-98 fill,, 4-98 fill,, 5-98 fill,, 6 98 fill,

frenseti elejti tfamasf elejii pouplin elejü selyem pouplin elejü oxford egy anyagtól

Gyermek zoknik minden számban
egységár 68 fül

Gyermek nyári trikók
98 fillértől

Fürdő sapka ia gumimból
48 fill., 58 mi,'68 till,

Férfi fürdő tricó minden szám 
2*98 fül.

Gyermek fürdő tricó mindem szám
198 till.

Mú'selyem strand kabát minden reaoysáq 
7*90 fill.

Frctir kelme M>o cm. széles 
mir 9'90 till.

Csodás minták müselyembői
mtr 188 fill., 2 20 fill., 3 28 fill.

Női ing hímzett 
1*18 till.

Férfi gallér, divatos, puha v. kemény
79 fill.

Sok sok divatos nyakkendő
48 fill., 58 fill., 98 fill., 158 fill.

és feljelil) egész finom áruk is raktáron.

I lolimp fölylalom

llenlVNflt. vciiiU'iilÖMOk fljíyeliiiéb«* !

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek. Állandóan nagy raktér.

I.IN’DF.NKRU), DFGFNFKI.I) TÉR 7 SZ.

I SODRONY ÁGYBETÉTET j5 í
j legjobb minőségben készít N 2,

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19 1 * £
v,5: miMiin—»um n wbm—

VARRÓGÉP
íjavitas

! SZAKSZERŰEN

E5GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TARS.

DEBRECEN, PIAC UCCA 79

Mielőtt KALAPOT vásárol,
okvetlen nézze meg

HEIN MATILD nöikalap szalonját
PIAC UCCA 38.

Nagy választék! Rendkívül olcsó árak!

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztal is
ajánlja saját készítésű

EB 3 4L

Mindenki erdeke, hogy árjegy­
zékemet figyelemre méltassa!
Kifogástalan jö árut 

árusítok.
Ssolld olosí». árak I

Georgette 100 széles, tiszta selyem 7.50 
Foulárd 100 széles, tiszta selyem . . 4.50
Crep de chin 100 szél., tiszta selyem 6.50
Nyers selyem, tiszta selyem............ 5.20
Crep szatén 100 szél., tiszta selyem 10.80 
Imprime, 100 széles, tiszta selyem 7.80 
faftalin, 80 széles, 8 színben .... 3.30
Ramona, minden színben............... 4.50
Kabát ripsz selyem, 100 széles . . . 11.80 
„Nansu” fehérnemű batiszt, min­

den szin....................................... 1.55
Krepella, 100 széles, tiszta gyapjú . 4.50
Eolin, 100 széles, tiszta gyapjú . . 3.60
Cérna Georgette, 100 széles, divat

minták ........................... 1.98, 1.28
Voál, jó mosó, sok mintában . . . .80
Gyapjú delén „Cosmanosi”............ 2.28
Lepedővászon 140 széles............... 2.20
Lepedővászon 180 széles............... 3.20
Batiszt siffon, 80 széles.................. 1.50
Siffon ....................................................66
Selyem harisnya, mosható............ 2.50
Jó kék festő...........................................98

BÉKE ÁRUHÁZ, Szent Anna 2,

gyorsankötő Bauxit cement, 
nagyszilárdságú portland- 
cement, folyam kavics és 

homok, Chamotte tég­
la, kátrányfedélle- 
mez, elszigetelő­
lemez legjutá- 

nyosabban 
kapható

M/M#
M#

Lukács Vilmos 
és Testvére

műkő és ccmentárugyáráhan
DEBRECEN,

Károly Ferenc József ut 3 b.
Telefon 308
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EGY AFRÓHIRDRTU TI* SZÓIG ÖTTSS FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LA PHAN II LENI K 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLER. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK — ÜZLETI HIRDETÉSEK MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÖKIADÖHITA-’ 
FAIUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 4SÜ 
SZÁM FIÓK KIADÓHIVATALON KB AN SZÉCHENYI 
l'ICA 2. SZÁM, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében piac occa 34. szám 

■ 1 ATT ÉS A „MARGIT“ fORDÓ PÉNZTÁRÁNÁL. —

enca

Csinos
fiatal, jólelkü, intelligens 
uriasszony diszkrét barátsá­
gát keresi középkorú nőtlen 
nyugdíjas tisztviselő, t— fi­
ligrán termetüek előnyben. 
Kalandorok kerüljenek.
Csak teljes címmel ellátott 
levélre válaszolok. Leveleket 
„Nyugdíjas” jeligére kérek a 
kiadóba. 3119-c

Közös
háztartásba lépne uriasz- 
szony középkorú úriember­
rel, aki biztos állásban van; 
ő is keresettel bir. Jelige: 
„Takarékos gazdasszony” a 
Független Újság kiadóhiva­
talába. 1234—b

Magános
67 éves özvegy nyugdíjas, 
józanéletü, több takarékbe­
tétem van és egy személyes 
lakásom, tisztességes, jólel­
kü magános szerény igényű 
nővel megismerkednék 50 
éves korig, akinek hozzátar­
tozói nincsenek, saját háza, 
lakása van, hűséges, jó 
gondviselő társak lennénk. 
Ajánlatot kérem a Függet­
len Újság kiadóhivatalába: 
„Jó ember” jeligére. 3202-a

Kiilönbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Kos­
suth ucca 58., 6. ajtó. 3186a

Kiadó
2 szoba mellékhelyiséggel 
augusztus 1-re. Varga u. 32.

3192-a
Kétszobás

lakás mellékhelyiségekkel 
augusztus elsőre kiadó. Da­
rabos u. 21. 3188—a

Különbejáratu
1 vagy 2 szoba előszobával 
kiadó. Kossuth 61. 3196-a

Postapalota
közelében Bethlen ucca 27., 
kétszobás lakás augusztusra 
kiadó. 1274 a

Piac uccán
gyönyörű 5 szoba, hall ki­
adó. Érdeklődők címét 
„Szép lakás" jeligére kiadó- 
hivatalba kérem. 1264 a

Egy
különbejáratu szépen búto­
rozott szoba azonnal kiadó. 
Kálvin-tér 5. 1278—a

3 szobás,
komfortos úri lakás Csapó

' u. 40-b. sz. alatt azonnal 
! bérbeadó. Dr. Kováts Jenő 
* ügyvéd, Batthyány u. 14.

3121 d

Csinos
egy szoba, konyha, kamara, 
villanyvilágítás, jóvizü kút, 
azonnal kiadó. Csokonai uc­
ca 44. Ugyanott 2 tölgyfa­
ágy eladó. 2364—d

Csoda
olcsó, tiszta, nagy szoba, 
konyha, speiz, fáskamara 
azonnal kiadó, vagy 15-re. 
Szondi ucca 6. Tócóskert.

3207- a
Uccai

szoba, előszoba, konyha, 
speiz junius 15-re kiadó. — 
Pesti u. 35. 3208 -b

Kiadó
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba junius 15-re vagy 
július 1-re. Jókai ucca 6.

3209 a

Lakások,
egy, kettő, három szobások, 
boltok, műhelyek olcsón ki­
adók. Hatvan 61. Csapó 11.

1205 c
Bútorozott

szoba azonnalra kiadó. Si- 
mcnyi ut 9. 3082—d

Bútorozott
szoba kiadó. Zöldfa ucca 13., 
keresztépület. 3093-c

Napfényes,
teljesen újjáalakított kétszo­
bás, előszobás lakás vízveze­
tékkel, villannyal kiadó. - 
Magoss György tér 1. 3130b

Kisebb
bútorozott szoba kiadó. — 
Miklós ucca 21. 3131—b

Kiadó
egy szoba, előszoba, konyha 
azonnal. Teleki ucca 68.

3136—b

Szoba
kiadó, 1.000 pengő magán- 
kölcsönt keresek ház fede­
zettel. Homok ucca 72. 
szám. 3173- a

Főtéren
uccai parkettás bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­
sal, zongora-, fürdőszoba­
használattal. Cim a kiadó­
ban. 3210—b

Kiadó
egy és kettőszobás modern 
lakás. Domokos ucca 16. 
Vénkert. 3214—a

Uccai
lönbejáratu három abla- 
s bútorozott szoba kiadó, 
rrgundia 13. 3211—a

Újonnan
festett egy szoba, konyhás 
lakás kiadó. Vígkedvű Mi­
hály u. 64. 3189 a

Püspöki palotában
rozott szoba esetleg für- 
)ba használattal kiadó, 
klődni Független Újság 
sönkönyv tárában, Szé- 
yi u. 2. 1271 d

Bútorozott
szoba konyha használattal 
kiadó gyermektelen házas­
párnak házimunkáért lakást 
adok. Huszár u. 13. Széche­
nyi kert. 3141—b

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Vö­
rösmarty u. 1., balra. 828-d

3 szobás
fürdőszobás napos udvari la­
kás kiadó. Rákóczi u. 10.

3179—c
Háromszobás,

fürdőszobás lakás kiadó. - 
Csók u. 3. Megtekinthető : 
11 12-ig. 1259—d

Központban
kiadó szép világon, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz* 
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d
Barátságos:,

csinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Piac ucca 77., kereszt­
épület, I. emelet 6. ajtó.

1102-d

Napfényes, Ügyes
tiszta, kertre néző butoro- ' varró- és tanulolanyokat fel­
zott szoba úri családnál ki- veszek női szabósághoz. Ot-
adó junius 15-től egy vagy j malom ucca 1. sz. 321___a
két személynek ellátással
vagy anélkül. Cim: városház konvenciós 
trafik, Piac u. 3156 -d i

Egy
Debrecen 

közvetlen közelében jó la-

Különbejáratu I ucca 6
kétágyas bútorozott szoba | *
előszobával vagy konyhával 
azonn

kocsist fiával 1 kóházat 5*"*10 hold belső- 
azonnal keresek. Erzsébet jséggel, gazdasági épületek.

Egy
használt, jó karban levő 100 
kilogrammos tizedesmérleg 
sulyokkal olcsón eladó. Kar­
dos, Darabos ucca 29. szám.

998- d
Jégszekrény,

32! 3 - a I kel azonnal bérelnék' Ajárt- nihaszckrény, férfiruhák,

Mindenes

14.

latot bérösszeggel a kiadóba 
ibával vagy konyhával I bejárónö felvétetik. Rother- | ..Baromfitenyésztő Jelige 
iáira kiadó. Péterfia u. j mere u 46 Jelentkezni 9 dldtl-

3190-b í órától kezdve. 3220

Mi
Aranyat

veszek legmagasabb áron, 
készpénzért. Arany beváltás. 
Simonffy ucca 7. 813—d

Ügyes
megbízható mindenes bejáró 
leány felvétetik. József kir. 
herceg ucca 24. Trafik.

3218 a
Munkásleány

szikviziizletbe azonnal felvé-
Ventilatort, I tet;k Gyakorlott előnyben

használt állapotban megvé-> — -• - - ■
telre keres Papirforgalmi
Vállalat. Széchenyi u. 2.

1130 d
Jégszekrényt

háztartásba alkalmast kere­
sek. Hatvan u. 1., II. em. 
17. a. 1140--d

Levélbélyeget,
régi levelezést, gyűjteményt 
veszek. Részletes ajánlatot 
levélben kér Kaufmann, Bu­
dapest, Paulay ucca 43., III.

1258—c

Honvéd u. 16. 3187- a
Kifutófiu

felvétetik Fischer Vilmos­
nál, Degenfeld-tér 2. 3184-a

Házmester
ügyes, megbízható, fizetés­
sel felvétetik. Arany János 
ucca 20. 1270 c

Ügyes
leány felvétetik a Margit- 
fürdő gőzmosodában. 1272d

15—20 ezer
pengő befektetéssel félév
alatt 150 200 ezer pengő
forgalmat s szép jövedelmet 
érhet el. Levelet „Tőke biz­
tosítva” jeligére kiadóba ké­
rünk. 1275 b

Suche
deutsches Fräulein, mit 
Jahreszeugnissen, für 15 
Juni, zu meinem vierjähri­
gem Sohne. Dr. Ornstein 
Lajosné, Hatvan u. 6. 1142b

Korcsmárosok
és italmérőknél jól beveze­
tett borutazó azonnalra fel­
vétetik. Cim a kiadóban.

1180—d
V arróleányt,

fűző varrónőt munkakönyv­
vel felveszek. Gyermekdivat 
szalon, Péterfia 52. 3086 -c

Ügyes
kézilányokat azonnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u. 
63.. I. em. 1464—d

Bejárónőt
délelőttre fogadok. Péterfia 
6., az udvarban, jobbra.

1265- a
Tanulóleány

felvétetik Róth Zsuzsi ruha­
szalonjában, Piac u. 58.

1267—a
N agyerdei

strandon ügyes fodrászsegéjd 
felvétetik. — Jelentkezés: 
Szikszaynál. Wesselényi uc­
ca. 1277 a

Homokkertben
a Jóna Gyula ur féle szőlő­
ből kihasított előnyös fek­
vésű és építésre kiválóan al­
kalmas telkek kedvező rész­
letfizetési feltételekkel el­
adók. Érdeklődők fordulja­
nak a tulajdonoshoz, Deb­
recen, Csapó ucca 22.

1095 a
Eladó

csinos családi ház Péterfia 
közelében olcsón. Kút ucca 
4. 3197—a

női ruhák, kerti pad, férfi 
cipők, tükrök, antik comóde, 
képek, virágtövek eladók. 
Szent Anna 34. 3159—c

Mág-autó
üzemképes állapotban jutá­
nyosán eladó. Vígkedvű Mi­
hály ucca 10. 3155 -c

Motorkerékpár, 
kéthengeres, A. J. S. gyárt­
mányú, sürgősen eladó ol­
dalkocsival, teljes felszere­
léssel. Cim a kiadóban.

1247—d

jókarban
Eladó
levő üzemképes

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma­
zott folyadékszerrel felelős­
séggel vállalok. Poloska- és 
patkányirtószer kapható. > • 
Nánássy, Kossuth ucca 47. 
Telefonhivó 845. 757 c

: személyautók, autó rugózá- 
! sát, kocsi fényezését és ja- 
\ vitását olcsón és pontosan 
1 készít Neuländer Andor ko­
csigyára, Erzsébet ut 28. 
rfj? 1249 c

Zongora

Nőikalapok
legolcsóbban Ábrahám 
Társánál szerezhető be 
Alakítások 2 pengőért vál

_j (Neuburger) jó karban lévő
bérbeadó gyakorlásra is 

és Batthyány u. 14. 3183—a
Csillárjait

ruannoo>/o - r---o---- i mar nem kell szidoloznia,
laltatnak. Batthyány u. 10. ^rner, bármilyen színre gal-

________ 1273—a *yanizál, minden nagyságban
Negyvenkettes J tárgyakat nikkelez Földvári.

nagy Boconádi uj kaptárok csak Széchenyi ucca 55 Te- 
eladók. Pacsirta ucca 14. 'lefon 168. 2855 -

1269 Kiadó
. nagy borospince. Nyomtató

Ügyes
kifutófiu felvétetik azonnal­
ra. Hatvan u. 1., II. em. 17.

1260 d

Hofherr-szantótraktor, > Használt ajtókat veszek 
Fordsonok, nyolcas gozloko- . ‘ 1268 ;
mobil, nyolcas cséplő, füka- _______________
száló, hármas benzinmotor, j Kardokat,

Ügyes
jó bizonyitványu szobaleány < 
felvétetik. Piac ucca 16., II. | 
emelet 4. ajtó. 1261—a I

i esztergapad eladó. Révész, bajonetteket, autó és bármi- 
! Debrecen, Hunyadi ucca 21. ‘ iyen alkatrészeket szépen és 

ncT - I • - Földváry,1262 c ! olcsón nikkelez

Kifutófiu
jobb családból 15 16 éves,
felvétetik Gárdos könyvke­
reskedésben, püspöki palota.

1276- a

—--------, . csak Széchenyi ucca 55. Te-
I Gyermekagy, í lefon 168. 2856- a
; fehér, kitűnő állapotban, fe- j.......................................... —
! hér gyermekkocsi, gyermek- j Állami
szék eladó. Piac u. 22., II. 4. középiskolai tanár, ki grófi 

1263 a ; háznál is működött, elvállal-

Izraelita
úri kis család keres csakis 
jó bizonyitványu mindenes 
cselédet. József kir. herceg 
u. 50. 1147—d

Teljes
ellátással bútorozott szoba 
kiadó. Ötmalom ucca 1. sz., 
keresztépület. 3122—c

Ügyes
leány felvétetik a Margit- 
fürdő gőzmosodába. 1126-d

Gépészkovács
tanyára, ki traktorkezelés­
ben jártas, kerestetik. Je­
lentkezni Hatvan ucca 27 

3138-

Kiváló
házi kosztomat ajánlom a 
fürdősaison alatt itthon ma-

■ ná középiskolások csoport-
Productív 1 tanítását, házi tanárságot is.

Genossenschaft, kitűnő a1" I „Nyelvész” jeligére kiadó-
lapotban lévő rövid hasznait ^ 32,12_a
zongora eladó. Szendrő zon- t —----- ------ ———
goraraktár, Batthyány u. j Homokot
22. 3190-~c ! építkezéshez szállítok köb-

Bor, méteres szekérrel három 
‘ , r., í pengőért. Megrendelhető:

saját termésű, literje 64 fii- Te]e(on 10.72. 3219 a
lér. Burgundia ucca 9. i---------------------- -—------—

3191—a J Mérleget,

Eladó
-------------- ------- . teljesen
radt uraknak és hölgyeknek. > pUtton, 
Csinosan berendezett étkez-'*"
démben elfogyasztásra vagy 
kihordásra is. Csapó u. 41. 
Nagy Endréné. 3216—b

‘ súlyokat hitelesítve jutányo-
. ,, , *san javit, hitelesített sulyo-uj permetezogep, kat ^]ad> használtat vesz:

r------- mustmero, sonka-, 6 ucca mérlegké-
főzőgép, kilenc milimeteres ) gzj“^ 3193—a
flóbert, üveges cúkorkás j __ ;___________—----------*
szekrény, márvány mérleg. I Szoboszlói
Csapó u. 4L, étkezdében, f gyógyforrásviz megrendel

T akaréktüzhelyek,

---- gyógyforrásviz
3217—a - hető: Boldogfalva ucca 3. 
------------Telefon 6-58. 3185—b

i Állal idő
munkára varró-, tanuló- és 
kifutólányok azonnal felvé­
tetnek. Széchenyi 26., var­
rodába. 1204—b

Üzlethelyiség
b ! Deák Ferenc uccán kiadó. 

Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

Ötszobás
modern úri lakás, parkettes, 

[ azonnal beköltözhető. Csapó 
! 24. 3104—c

Hosszú
bizonyítvánnyal fiatal jól fő­
ző szakácsnő kerestetik ti­
zenötödikére, vagy esetleg 
azonnalra. Cim: Deutsch- 
füszerüzlet, főposta mellett.

1266 a

Mészüzlet,
jó forgalmú, családi

üstházak príma, olcsó, nagy j Szoboszlai ut
választékban felelősséggel:: 1. sz. alatt egy nagy 
Mcliusztér 9., beszerezhető, katerem műhelynek v gy 

3194 a ! egyéb célra, valamint taKe-
—--------------------------------’ reskedőknek, éitkezési va

Egy : lalkozóknak nagy terjcdel-
jókarban levő kerékpár ju- t mü telep olcsón bérbeadó.

okok I lányosán eladó,

miatt átadó vagy elszámo­
lásra kiadó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 3158- b

Trafikhelyiségnek
már engedély volt e helyi­
ségben, kiadó. Sas u. 4.

3142—c

ca 18.
Pereces uc- 

3195—d
Értekezni Széchenyi u. 22.

1231—d
Eladó

országos mézpergető. Kere-
kes telep. Géza u. 24. 3198a ^ gazua5agl JO--------

Stráfszekér, ' stráfszekér, olcsón es p

szecskavágó, tizedes mázsa j végzi Neuländer kocsigy^ j 
eladó. Pesti u. 3. 3110—b Erzsébet ucca 28.

Lóvasalást,
[cl°. *CQrse~! szekerek elkészítését, javító- 

24. 3198a lsát_ gazdasági jármüvek es

1253-c

Nyomatott Hegedű. 4. Sándor irodalmi á. nyomdai ré.avé
énytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac
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A gy
1 íz eve mm 

hangunk. Csak 
Hihetetlen! 
ólomlábakul 

Úgy érezzük. 1 
már gyászunk 

istenem! ilo

Ha valaki ti 
volna a szemül 
mindig Nagyv; 
előtt lesz a ha 
torkának estim 

S Íme... Ma 
Hol tartunk mi 

E pillanatban 
máshoz erőnk, 
doni átkainkat

Mélyre ; 
mélyre.

De pmfu 
Felnégye 

k/fosz tattu.:
Teremtő 

reánk?
Teremtő

lió dolgos, 
magyar p; 
kével termi 
a Kárpátok 
Köt, ezer é\ 
föld népe, ; 
mint békéb 
podni.

Mit vétel 
vétettek a 
véteti ez az 
vió, amelyr 
több volt a 
szór több a 
nek a nemz 
cgyfolytába 
tendője, air 
csendben él 
a spanyol. 
s még sok I 
dókig ports 
tóttá őket a; 
toltak űrön 
tol a Missis
vészeket da 
kitolták 1; 
"vas mindéi 
lityim telin 
“Cl1 pörkö 
"ke, csak 
amely rncgi 
magyar snli 
""kával gy 
'"Ini. A nu 
ligetek fek 
bcniyájai el 
d'K csak az 
-dekezö ál 

keresni jött 
szomszéd m
kenyeret tál 
man vendég 
tott a sváb, 
jZer évig a 
'«Sonytól 

"a. hogy a I
“"keinkké 

teremtő l
Ha mi pusztul 

‘Cpeurópa.


